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6
6.1  6.1  6.1  6.1  6.1  |ü]#·j·T+

Á|üø£è‹˝À #ê˝≤ edüTÔe⁄\T neT]ø£\qT bÕ{Ï+#·&É+ eTq+ >∑eTì+#˚ e⁄+{≤eTT.  ñ<ëVü≤s¡D≈£î

Ábı<äT› ‹s¡T>∑T&ÉT |ü⁄e⁄«˝Àì |üP\¬sø£ÿ\T, ‘˚HÓ‘·Tf…º̋ Àì s¡+Á<Ûë\T, yÓTTø£ÿC§qï ø£+øÏ̋ Àì $‘·ÔHê\T, nHêdü

(pineapple) eT]j·TT <˚e<ës¡T (pine) |ü+&É¢MT~ dü]Œ˝≤ø±sê\T.

ô|’ Á|ür ñ<ëVü≤s¡D˝Àì neT]ø£qT >∑eTì+#êsê? düVü≤» dæ<äΔyÓTÆq Ç˝≤+{Ï neT]ø£\T  |ü⁄qsêeè‘·+

ne⁄‘êsTT >±˙ |ü⁄s√>∑$T+#˚ $<Ûä+>± e⁄+&Ée⁄.  Ábı<äT› ‹s¡T>∑T&ÉT |ü⁄e⁄«˝À ˇπø s¡ø£yÓTÆq ¬sø£ÿ\T ˇπø

<ä÷s¡+˝À ô|s¡T>∑T‘êsTT.  ‘˚HÓ‘·Tf…º̋ Àì wü&ÉT“¤C≤ø±s¡ s¡+Á<Ûë\˙ï wü&ÉT“¤C≤ø±s¡+˝À kÂwüºe+>± e⁄+{≤sTT.

n<˚$<Ûä+>± nHêdü|ü+&ÉT MT~ düVü≤»dæ<ä›yÓTÆq dü]Œ˝≤ø±s¡ neT]ø£\qT eTq+ >∑eTì+#·e#·TÃ.

ì‘·́ J$‘·+˝À m<äTs¡j˚T´ Ç˝≤+{Ï eT]ø=ìï neT]ø£\qT |ü]o*<ë›+.

(i) 4, 42, 43, 44, 45, 46 ..... $\Te\ jÓTTø£ÿ ˇø£≥¢ kÕúq+˝Àì n+¬ø\T es¡Tdü>±

4, 6, 4, 6, 4, 6, ......

(ii) y˚T] u≤´+≈£î ñ<√´>±\ ns¡Ω‘· |üØø£å≈£î düqï<ä›eTÚ‘·T+~.  n+<äT˝À uÛ≤>∑+>± neT]ø£\ MT<ä

düeTdǘ \qT kÕ~Ûdü÷Ô e⁄+~.  yêì˝À ˇø£ düeTdǘ  á ÁøÏ+~ $<Ûä+>± ñ+~.

1, 2, 4, 8, 10, 20, 22 .......

(iii) ñwü ̌ ø£ ñ<√´>±ìøÏ <äs¡U≤düTÔ #˚dæ+~.  ÄyÓT HÓ\≈£î  ̀  8000/` #=|üq eT]j·TT dü+e‘·‡s¡eTTq≈£î

` 500 ô|+#˚ $<Ûä+>± e⁄qï ñ<√´>∑+˝À ìj·T$T‘·Tsê …̋’+~.  nsTTq ÄyÓT J‘·+ yÓTT<ä{Ï, ¬s+&Ée,

eT÷&Ée .... dü+e‘·‡sê\˝À HÓ\≈£î 8000, 8500, 9000 .....

(iv) ˇø£ ì#ÓÃq yÓT≥¢ jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄ ÁøÏ+<ä qT+∫ ô|’øÏ Áø£eT+>± 2 ôd+.MT. ‘·>∑TZ‘·÷ e⁄+~. ÁøÏ+<ä

qT+∫yÓTT<ä{Ï yÓTT≥Tº jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄  45 ôd+.MT nsTTq ÁøÏ+<ä qT+∫ Áø£eT+>± yÓTT<ä{Ï, ¬s+&Ée,

eT÷&Ée ....... mì$T<äe yÓT≥¢ bı&Ée⁄\T es¡Tdü>± 45, 43, 41, 39, 37, 35, 33, 31.

ô|’ dü+K´\ neT]ø£\˝Àì |ü<ë\ eT<Ûä́  MTπsyÓTÆHê dü+ã+<Ûëìï >∑eTì+#êsê ?

ñ<ëVü≤s¡D (i) ˝À ¬s+&ÉT dü+K´\T 4 eT]j·TT 6 n<˚ Áø£eT+˝À |ü⁄qsêeè‘·eTe⁄‘·THêïsTT.

n<Ûë´j·TeTT

ÁX‚&ÛÉT\T
(Progressions)
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ñ<ëVü≤s¡D (ii) ˝Àì neT]ø£qT ø£qT>=qT≥≈£î Á|üj·T‹ï+#·+&ç.  ñ<ëVü≤s¡D  (iii), (iv) \˝Àì

neT]ø£\˝À dü+K´\T Áø£eT+>± dæús¡+>± |ü⁄s√>∑$Tdü÷Ô e⁄HêïsTT.  C≤_‘ê 8000, 8500, 9000, .... ̋ À Á|ür

|ü<äeTT (yÓTT<ä{Ï |ü<ä+ ‘·|üŒ) <ëì eTT+<äTqï |ü<äeTTq≈£î  500 qT ø£\|ü≥+ e\¢ edüTÔHêïsTT.   n<˚$<Ûä+>±

C≤_‘ê 45, 43, 41, ..... ̋ À Á|ür |ü<ä+ (yÓTT<ä{Ï |ü<ä+ ‘·|üŒ) <ëì eTT+<äTqï |ü<äeTTq≈£î ‘-2’ qT ø£\|ü≥+

e\¢ edüTÔ+~. Ç˝≤+{Ï |ü⁄s√>∑eTq neT]ø£\T eT]ø=ìï+{Ïì eTq+ #·÷<ë›+.

(a) ˇø£ ùd$+>¥ d”ÿeTT˝À kıeTTà eT÷&ÉT dü+ˆˆ\≈£î ˇø£kÕ] 
5
4  ¬s≥T¢ ô|s¡T>∑T‘·T+~. á d”ÿeTT˝À

`  8000 qT ô|≥Tºã&ç>± ô|{Ïºq  3, 6, 9 eT]j·TT12  dü+ˆˆ\ ‘·s¡Tyê‘· e#˚Ã yÓTT‘·Ô+ kıeTTà es¡Tdü>±

 10000, 12500, 15625, 19531.25.

(b) 1, 2, 3, .... j·T÷ì≥T¢ uÛÑTC≤\T>± >∑\ #·‘·Ts¡ÁkÕ\˝Àì j·T÷ì{Ÿ #·‘·Ts¡ÁkÕ\ dü+K´ es¡Tdü>±

12, 22, 32, ....

(c) ùV≤eT ‘·q ≈£L‘·Ts¡T yÓTT<ä{Ï |ü⁄{Ïºq s√E  ` 1000 \qT ‘·q ≈£L‘·Ts¡T jÓTTø£ÿ &ÉãT“\ ô|f…º̋ À

e⁄+∫+~.  Á|ür dü+ˆˆeTT á $<Ûä+>± e⁄+#˚ kıeTTà  ` 500 ô|+#·T‘·÷ b˛sTTq yÓTT<ä{Ï, ¬s+&Ée,

eT÷&Ée, Hê\Ze ..... |ü⁄{Ïºq s√Eq ô|f…º̋ À e⁄+#˚ kıeTTà es¡Tdü>±

1000, 1500, 2000, 2500, .....

(d) á ÁøÏ+<ä Çe«ã&çq |ü≥+˝À ùw&é #˚j·Tã&çq #·‘·Ts¡ÁdüuÛ≤>±\ $\Te\T _Ûqï s¡÷|ü+˝À es¡Tdü>±

1 1 1 1, , , , ....
4 16 64 256
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(e) ˇø£ ≈£î+<̊fīfl »+≥ ¬s+&Ée HÓ\ qT+∫ Á|ü‹ HÓ\ eT]ˇø£ ≈£î+<̊fīfl »+≥qT ñ‘·Œ‹Ô #̊düTÔ+<äqTø=qTeTT.

Ç˝≤ ñ‘·Œ‹Ô nsTTq ≈£î+<˚\¢ »+≥ ≈£L&Ü ‹]– ¬s+&Ée HÓ\ qT+∫ Á|ü‹HÓ\ Ç+ø=ø£ ≈£î+<˚fi¯fl

»+≥qT ñ‘·Œ‹Ô #˚düTÔ+<äqTø=qTeTT.  yÓTT<ä{Ï HÓ\˝À π̌øˇø£ »+≥ e⁄+<äqTø=ì @ ≈£î+<˚fi¯fl »+≥

#·ìb˛ Ò̋<äì uÛ≤$ùdÔ 1, 2, 3, 4, 5, 6,....., e HÓ\˝À e⁄+&˚ ≈£î+<˚fi¯fl »+≥\ dü+K´\T es¡Tdü>±

1, 1, 2, 3, 5, 8

ô|’ ñ<ëVü≤s¡D\˝À eTq+ ø=ìï neT]ø£\qT >∑eTì+#·>∑\+.  ø=ìï+{Ï̋ À Á|ür |ü<äeTT <ëì
eTT+<äTe⁄qï |ü<ëìøÏ ̌ ø£ dæús¡ |ü<ëìï ø£\e≥+ e\¢ \_ÛkÕÔsTT.  ø=ìï+{Ï̋ À Á|ür |ü<äeTTqT ̌ ø£ dæús¡ |ü<ä+#˚

>∑TDÏ+#·≥+ e\¢ ‘·s¡Tyê‘· |ü<ë\qT bı+<ä>∑\+.  eT]ø=ìï+{Ï̋ À es¡Tdü dü+K´\ esêZ\qT >∑eTì+#·>∑\+.

 á n<Ûë´j·T+˝À Á|ür |ü<äeTT <ëì eTT+<äTqï |ü<ëìøÏ ˇø£ dæús¡ |ü<ëìï ø£\|ü≥+ e\¢ \_Û+#˚
neT]ø£\qT, eT]j·TT Á|ür |ü<äeTTqT ̌ ø£ dæús¡|ü<äeTT#̊ >∑TDÏ+#·&É+ e\¢ ‘·s¡Tyê‘· |ü<ë\qT bı+<̊ neT]ø£\qT

yêì jÓTTø£ÿ n e |ü<ë\qT eT]j·TT n |ü<ë\ yÓTT‘êÔ\qT >∑T]+∫ #·]ÃkÕÔ+.

#·]Á‘· : 400 dü+ˆˆ\≈£î |üPs¡«y˚T u≤_˝Àìj·Tq¢≈£î n+ø£ÁX‚&Ûç, >∑TDÁX‚&ÛÉT\qT >∑T]+∫ ‘Ó*dæq≥T¢>±

Ä<Ûësê\THêïsTT.  uÀ<∏ÓqT‡ (570 AD) Á|üø±s¡eTT á ÁX‚&ÛÉT\qT >∑T]+∫ |üPs¡«|ü⁄ Á^≈£î s¡#·sTT‘·\≈£î

‘Ó*dæq≥T¢>± ns¡›eTÚ‘·T+~.  yÓTT≥ºyÓTT<ä{ÏkÕ] Á|üeTTK uÛ≤s¡rj·T ÁbÕNq >∑DÏ‘·ẙ‘·Ô Äs¡́ uÛÑ≥º (Áø°.X̄. 470)

yÓTT<ä{ÏkÕ] yÓTT<ä{Ï düVü≤» dü+K´\ esêZ\ yÓTT‘·ÔeTT, |òüTHê\ yÓTT‘·ÔeTTq≈£î dü÷Á‘ê\qT Ç∫Ãq≥T¢>± ‘·q

s¡#·q Äs¡́ uÛÑ{°ºj·T+ (Áø°.X̄ 499) qT+∫ ‘Ó\TdüTÔ+~.  Ç+ø± n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À p  e |ü<ä+ qT+∫ ne |ü<ä+ es¡≈£L

>∑\ |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTTqT ø£qT>=qT≥≈£î nedüs¡yÓTÆq dü÷Á‘·eTTqT áj·Tq Çe«≥+ »]–+~.  ÁãVü≤à>∑T|ü⁄Ô&ÉT,

(Áø°.X̄.598) eTVü‰Ms¡ (Áø°.X̄.850) eT]j·TT uÛ≤düÿs¡ (Áø°.X̄. 1114`1185) e+{Ï ÁbÕNq uÛ≤s¡rj·T

>∑DÏ‘·ẙ‘·Ô\T yÓTT<ä{Ï düVü≤»dü+K´\ esêZ\ yÓTT‘·ÔeTT eT]j·TT |òüTHê\ yÓTT‘·Ô+\qT >∑T]+∫ #·]Ã+∫q≥T¢>±

‘Ó\TdüTÔ+~.

1

1

2

3

5

8
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6.2 6.2 6.2 6.2 6.2  n+ø£ÁX‚&ÛÉT\T

ÁøÏ+~ dü+K´\ C≤_‘ê\qT |ü]o*+#·+&ç.

(i) 1, 2, 3, 4, . . . (ii) 100, 70, 40, 10, . . .

(iii) – 3, –2, –1, 0, . . . (iv) 3, 3, 3, 3, . . .

(v) –1.0, –1.5, –2.0, –2.5, . . .

C≤_‘ê˝Àì Á|ür dü+K´qT ˇø£ |ü<ä+ n+{≤+.

Ç∫Ãq |ü<ë\ Ä<Ûës¡+>± Á|ü‹ C≤_‘ê˝À ‘·s¡Tyê‘· |ü<äeTTqT sêj·T>∑\sê? sêj·T>∑*–‘̊ m˝≤ sêj·T>∑\s¡T?

ãVüQXÊ neT]ø£̋ Àì ìj·TeT+ Ä<Ûës¡+>± sêj·T>∑\s¡T.  Ä ìj·TeT+ @$T{À |ü]o*<ë›+.

(i)˝À Á|ü‹ |ü<äeTT (yÓTT<ä{Ï |ü<ä+ ‘·|üŒ) <ëì eTT+<äTqï |ü<ëìø£+fÒ ª1μ m≈£îÿe

(ii)˝À Á|ü‹ |ü<äeTT, <ëì eTT+<äTqï |ü<äeTT ø£+fÒ 30 ‘·≈£îÿe.

(iii) ˝À Á|ü‹ |ü<äeTT, <ëì eTT+<äTqï |ü<ëìøÏ ª1μ ø£\|ü≥+ e\¢ edüTÔ+~.

(iv) ˝À nìï |ü<ë\T 3j̊T. nq>± Á|ür |ü<äeTT <ëì eTT+<äTqï |ü<ëìøÏ düTqï (ª0μ) ø£\|ü≥+ e\¢ edüTÔ+~.

(v)˝À Á|ü‹ |ü<äeTT <ëì eTT+<äT e⁄qï |ü<ëìøÏ ª– 0.5μ qT ø£\|ü≥+ e\¢ (nq>± 0.5 qT rdæẙj·T≥+ e\¢)
edüTÔ+~.

ô|’ nìï C≤_‘ê\˝À Á|ü‹ C≤_‘ê˝ÀqT Á|ü‹ |ü<äeTT, <ëì eTT+<äTqï |ü<ëìøÏ ̌ ø£ dæús¡ dü+K´qT ø£\|ü≥+

e\¢ >±˙ Ò̋<ë rdæẙj·T≥+ e\¢>±˙ edüTÔHêïsTT.  Ç˝≤+{Ï dü+K´\ C≤_‘êqT n+ø£ÁX‚&Ûç n+{≤eTT.

                    Á|üj·T‹ï+#·+&ç

(i) ÁøÏ+~ yêì˝À @$ n+ø£ÁX‚&ÛÉT\T? m+<äT≈£î?

(a) 2, 3, 5, 7, 8, 10, 15, ...... (b)   2, 5, 7, 10, 12, 15......

(c) −1, −3, −5, −7, ......

(ii)@yÓ’Hê eT÷&ÉT n+ø£ÁX‚&ÛÉT\qT sêj·TTeTT ?

6.2.1 6.2.1 6.2.1 6.2.1 6.2.1 n+ø£ÁX‚&Ûç nq>± H̊$T ?

ô|’ |ü]o\q\ <äècÕº́  ªªˇø£ dü+K´\ C≤_‘ê˝À yÓTT<ä{Ï |ü<ä+ ‘·|üŒ $T–*q nìï |ü<ë\T yêì eTT+<äTqï

|ü<ëìøÏ @<√ ˇø£ dæús¡ dü+K´qT ø£\|ü≥+ e\¢ edü÷Ô e⁄+fÒ Ä C≤_‘êqT n+ø£ÁX‚&Ûç n+{≤eTTμμ.

ø£*ù| dæús¡dü+K´qT kÕe÷q´ uÛÒ<äeTT ̋ Ò<ë |ü<ë+‘·s¡eTT n+{≤eTT.  Ç~ <ÛäHê‘·àø£eTT ̋ Ò<ë ãTTD≤‘·àø£eTT

Ò̋<ë düTqï ø±e#·TÃ.

ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ Àì yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT a1, ¬s+&Ée |ü<äeTTqT a2, . . ., ne |ü<äeTTqT an eT]j·TT kÕe÷q´

uÛÒ<äeTT d  nqTø=ìq n+ø£ÁX‚&Ûç : a1, a2, a3, . . ., an.

eT]j·TT, a2 – a1 = a3 – a2 = . . . = an – an – 1 = d.
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eT]ìï n+ø£ÁX‚&ÛÉT\qT |ü]o*<ë›+.

(a) ˇø£ bÕsƒ¡XÊ\˝À ÁbÕs¡úHê düeTj·T+˝À es¡Tdü>± ì\ã&çq $<ë´s¡Tú\ m‘·TÔ\T (ôd+.MT.\˝À) 147 ,
148, 149, . . ., 157.

(b) ˇø£ |ü≥ºDeTT˝À »qe] e÷dü+˝À ˇø£ yês¡+˝À qyÓ÷<Ó’q ø£ìwü ̃ñc į́Á>∑‘·\ Äs√Vü≤D Áø£eTeTT

– 3.1, – 3.0, – 2.9, – 2.8, – 2.7, – 2.6, – 2.5

(c) ` 1000 \ n|ü  5%  kıeTTàqT Á|ür HÓ\ #Ó*¢düTÔqï, Á|ü‹ HÓ\ ∫es¡ Ç+ø£q÷ #Ó*¢+#·e\dæq kıeTTà

950, 900, 850, 800, . . ., 50.
(d) ˇø£ bÕsƒ¡XÊ\˝À  1 qT+∫ 12 e ‘·s¡>∑‹ es¡≈£L Á|ü‹ ‘·s¡>∑‹˝À n‘·́ ~Ûø£ e÷s¡Tÿ\T kÕ~Û+∫q yê]øÏ

Ç#̊Ã ãVüQeT‘·T\ $\Te es¡Tdü>± 200, 250, 300, 350, . . ., 750.

(e) 10 HÓ\˝À Á|ü‹ HÓ\˝À  ` 50 \T #=|üq bı<äT|ü⁄ #̊dæq Á|ü‹ HÓ\ ∫es¡̋ À e⁄+&̊ yÓTT‘·Ô+ kıeTTà

es¡Tdü>± 50, 100, 150, 200, 250, 300, 350, 400, 450, 500.

       Ä˝À∫+∫, #·]Ã+∫, sêj·T+&ç

   1. ô|’q ù|s=ÿqã&çq Á|ü‹ C≤_‘ê @$<Ûä+>± A.P. ne⁄‘·T+<√ Ä˝À∫+#·TeTT ? MT $TÁ‘·Tì˝À
#·]Ã+#·TeTT?

   2. ô|’q Çe«ã&çq Á|ü‹ C≤_‘ê≈£î kÕe÷q´uÛÒ<ä+qT ø£qT>=qTeTT? kÕe÷q´uÛÒ<ä+ m|ü&ÉT <ÛäHê‘·àø£yÓ÷
Ä˝À∫+#·TeTT ?

   3. kÕe÷q´ uÛÒ<ä+ ˇø£ ∫qï <ÛäHê‘·àø£ $\Te e⁄+&̊≥≥T¢ ˇø£ AP ì ‘·j·÷s¡T#̊j·TTeTT.

  4. kÕe÷q´ uÛÒ<ä+ ˇø£ ô|<ä› <ÛäHê‘·àø£ $\Te>± e⁄+&̊≥≥T¢ ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûçì ‘·j·÷s¡T #̊j·TTeTT?

  5. kÕe÷q´ uÛÒ<ä+ ãTTD≤‘·àø£+>± e⁄+&̊≥≥T¢ ˇø£ A.Pì sêj·TTeTT.

n+ø£ÁX‚&Ûç jÓTTø£ÿ kÕe÷q´ s¡÷|üeTT : n+ø£ÁX‚&ÛÉT\ìï+{Ïì á ÁøÏ+~ s¡÷|ü+˝À sêj·Te#·Ãì MTs¡T
>∑eTì+#̊ e⁄+{≤s¡T.

a, a + d, a + 2d, a + 3d, . . .
BìH̊ n+ø£ÁX‚&Ûç jÓTTø£ÿ kÕ<Ûës¡D s¡÷|üeTT n+{≤+.  Ç+<äT˝À ªaμ yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT, d kÕe÷q´ uÛÒ<ä+

Ò̋<ë |ü<ë+‘·s¡eTT.

ñ<ëVü≤s¡D≈£î 1, 2, 3, 4, 5, .... ˝À yÓTT<ä{Ï |ü<ä+ ˇø£{Ï eT]j·TT kÕe÷q´uÛÒ<ä+ ≈£L&Ü ˇø£{Ïj̊T.

n<̊ $<Ûä+>± 4, 6, 8, 10, ...... ˝À yÓTT<ä{Ï |ü<ä+ m+‘·? kÕe÷q´ uÛÒ<ä+ m+‘·?

          ø£è‘·́ eTT

(i) n–Z|ü⁄\¢\ düVü‰j·T+‘√ ÁøÏ+~ Äø±sê\qT @s¡Œs¡#·TeTT ?

(ii) Á|ü‹ Äø±sêìøÏ ø±e\dæq n–Z |ü⁄\¢\ dü+K´qT es¡Tdü>± sêj·TTeTT?
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  (iii)   C≤_‘ê˝À ¬s+&√ es¡Tdü dü+K´\ eT<Ûä́ >∑\ uÛÒ<ä+ π̌ø $<Ûä+>± (dæús¡+>±) e⁄+<ë?

  (iv)   á dü+K´\ C≤_‘ê ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç ne⁄‘·T+<ë?

6.2.2 6.2.2 6.2.2 6.2.2 6.2.2  n+ø£ÁX‚&Ûç Ä<Ûës¡|ü&̊ n+XÊ\T

6.2.1 o]¸ø£  (a)  qT+∫ (e)  es¡≈£L Çe«ã&çq C≤_‘ê\ìï ≈£L&Ü |ü]$T‘· dü+K´˝À |ü<ë\qT ø£*–

e⁄HêïsTT.  Ç˝≤+{Ï n+ø£ÁX‚&ÛÉT\qT |ü]$T‘· n+ø£ÁX‚&ÛÉT\T n+{≤s¡T.  Mì˝À ∫e] |ü<äeTT e⁄+≥T+~.  nsTT‘̊

6.2  o]¸ø£̋ À (i) qT+∫ (v) es¡≈£LÇe«ã&çq   C≤_‘ê˝˝À |ü<ë\ dü+K´ n|ü]$T‘·eTT.  Ç˝≤+{Ï n+ø£ÁX‚&ÛÉT\qT

nq+‘· n+ø£ÁX‚&ÛÉT\T n+{≤+.  Bì˝À ∫e] |ü<äeTT e⁄+&É<äT.

          Ç$ #˚j·T+&ç

|ü]$T‘· n+ø£ÁX‚&ÛçøÏ 3 ñ<ëVü≤s¡D\T, nqs‘· n+ø£ÁX‚&ÛçøÏ 3 ñ<ëVü≤s¡D\T ÇeTTà.

ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûçì >∑T]+∫ ‘Ó*j·÷\+fÒ eTq≈£î @ẙT$T nedüs¡eTT!  á ÁX‚&Ûç jÓTTø£ÿ yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT ‘Ó*ùdÔ

dü]b˛‘·T+<ë?  Ò̋<ë kÕeTq´uÛÒ<ä+ ‘Ó*ùdÔ dü]b˛‘·T+<ë?

nsTT‘̊ ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç >∑T]+∫ ‘Ó*j·÷\+fÒ Ò̋<ë <ëìì |üP]Ô #̊j·÷\+fÒ eTq≈£î ¬s+&É÷ ` nq>±

<ëì yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT  ªaμ eT]j·TT kÕe÷q´uÛÒ<ä+ ªd μ ‘Ó*j·÷\ì eTq+ >∑eTì+#·>∑\+.  ñ<ëVü≤s¡D≈£î

yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT  a  $\Te  6 eT]j·TT kÕe÷q´uÛÒ<ä+  d  $\Te 3 nsTTq n+ø£ÁX‚&Ûç :

           6, 9,12, 15, . . .

eT]j·TT yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT  a R 6 — kÕe÷q´ uÛÒ<ä+ d R – 3 nsTTq

n+ø£ÁX‚&Ûç : 6, 3, 0, –3, . . .

n<̊$<Ûä+>±

a = – 7, d = – 2,        nsTTq n+ø£ÁX‚&Ûç    – 7, – 9, – 11, – 13, . . .

a = 1.0, d = 0.1,        nsTTq n+ø£ÁX‚&Ûç   1.0, 1.1, 1.2, 1.3, . . .

a = 0, d = 1
1
2 ,       nsTTq n+ø£ÁX‚&Ûç  0, 1

1
2 ,  3,  4

1
2 , 6, . . .

a = 2, d = 0,          nsTTq n+ø£ÁX‚&Ûç   2,  2,  2,  2, . . .

nq>± a, d  $\Te\T ‘Ó*dæq eTq+ n+ø£ÁX‚&Ûçì sêj·T>∑\+.

Ç+ø=ø£ e÷s¡ZeTTqT Á|üj·T‹ï<ë›+.  ̌ ø£ẙfī dü+K´\ C≤_‘ê ÇùdÔ n~ n+ø£ÁX‚&Ûç ne⁄‘·T+<ë? ̋ Ò<ë? nì

m˝≤ ø£qT>=+{≤+ ? ñ<ëVü≤s¡D≈£î

6, 9, 12, 15, . . . ,

yÓTT<ä≥>± eTq+ ¬s+&ÉT es¡Tdü dü+K´\ uÛÒ<ä+qT ø£qT>=+<ë+.
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a2 – a1 = 9 – 6 = 3,
n<̊ $<Ûä+>± a3 – a2 = 12 – 9 = 3,

a4 – a3 = 15 – 12 = 3
nq>±        2 1 3 2 3 ... 3na a a a a a− = − = − =

Ç∫Ãq @ ¬s+&ÉT es¡Tdü dü+K´\ uÛÒ<äyÓTÆHê dæús¡+>± e⁄+~.  nq>± @ dü+<äs¡“¤+˝À HÓ’Hê <ëì $\Te

eT÷&̊.  n+<äTe\¢ Ç∫Ãq dü+K´\ C≤_‘ê ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç ne⁄‘·T+~.  Bì˝À yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT a R 6 eT]j·TT

kÕe÷q´ uÛÒ<ä+   d R 3.

eT]ˇø£ C≤_‘ê  : 6, 3, 0, – 3, . . ., qT |ü]o*<ë›+.

Ç#·Ã≥ a2 – a1 = 3 – 6 = – 3,
a3 – a2 = 0 – 3 = – 3
a4 – a3 = –3 – 0 = –3

2 1 3 2 4 3 3a a a a a a− = − = − =−

nq>± Ç~ ≈£L&Ü ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûçj̊T.  Bì˝À yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT  a R 6, eT]j·TT kÕe÷q´ uÛÒ<ä+

d R –3.

n+fÒ ˇø£ dü+K´\ C≤_‘ê˝À ¬s+&ÉT es¡Tdü dü+K´\ uÛÒ<ä+ dæús¡yÓTÆq n~ ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç ne⁄‘·T+~.

nq>± kÕ<Ûës¡D+>±  a1, a2, . . ., an  ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç nsTTq

d = ak + 1 – ak
Ç#·Ã≥ ak + 1, ak  \T es¡Tdü>±  (k + 1) eT]j·TT  k |ü<ë\T eT]j·TT k > 1
1, 1, 2, 3, 5, . . . . dü+K´\ C≤_‘êqT |ü]o*+#·+&ç.  Bì˝À ¬s+&ÉT es¡Tdü |ü<ë\ eT<Ûä́  uÛÒ<ä+

dæús¡+>± ( π̌ø $<Ûä+>±) Ò̋<äT.  n+<äTe\¢ Ç~ n+ø£ÁX‚&Ûç ø±<äT.

>∑eTìø£ : n+ø£ÁX‚&Ûç  6, 3, 0, – 3, . . .,˝À d ì ø£qT>=qT≥≈£î eTqeTT 3 qT+∫ 6qT rdæẙdæHêeTT.  n+‘̊ø±˙
6 qT+∫ 3qT ø±<äT. nq>± (k + 1)e |ü<äeTT ∫qï<Ó’q|üŒ{Ïø° Bì qT+#̊  k e |ü<äeTTqT rdæẙj·÷*.  Ç+ø±

ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À d ì ø£qT>=qT≥≈£î a2–a1, a3–a2,....  \qT nìï+{Ïì ø£qT>=qe\dæq nedüs¡+ Ò̋<äT.

yêì˝À @<Ó’Hê ˇø£<ëì $\TeqT ø£qT>=+fÒ dü]b˛‘·T+~.

 Ç$ #˚j·T+&ç

  1. @<Ó’Hê ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûçì rdüTø=qTeTT?

  2. C≤_‘ê˝Àì Á|ü‹ |ü<äeTTq≈£î @<Ó’Hê ˇø£ dæús¡ dü+K´qT ø£\T|ü⁄eTT ?  |òü*‘· dü+K´\qT C≤_‘ê

s¡÷|ü+˝À sêj·TTeTT?

  3. n<̊ $<Ûä+>± n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À Á|ü‹ |ü<äeTT qT+∫ @<Ó’Hê ˇø£ dæús¡ dü+K´qT rdæẙdæ |òü*‘· dü+K´\qT

C≤_‘ê>± sêj·TTeTT?

  4. n+ø£ÁX‚&Ûç̋ Àì Á|ü‹ |ü<äeTTqT @<Ó’Hê ̌ ø£ dæús¡ dü+K´#̊ >∑TDÏ+∫ |òü*‘· dü+K´\qT C≤_‘ê>± sêj·TTeTT?
eT]j·TT n+ø£ÁX‚&Ûç̋ Àì Á|ü‹ |ü<äeTTqT @<Ó’Hê ˇø£ dæús¡ dü+K´#̊ uÛ≤–+∫ |òü*‘· dü+K´\qT C≤_‘ê>±

sêj·TTeTT.
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5. Áø=‘·Ô>± @s¡Œ&çq C≤_‘ê\ìï n+ø£ÁX‚&ÛÉT\T ne⁄‘êj̊TyÓ÷ |ü]o*+#·TeTT?

6. ∫es¡>± ˙ n_ÛÁbÕj·T+ @$T{Ï?

Ç|ü⁄&ÉT ø=ìï ñ<ëVü≤s¡D\qT |ü]o*<ë›+.

ñ<ëVü≤s¡D-1.  n+ø£ÁX‚&Ûç  
1 1 3 5, , ,
4 4 4 4

− − −
 ........,  ˝À yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT a qT kÕe÷q´ uÛÒ<ä+ d \qT

ø£qT>=qTeTT?

kÕ<Ûäq :  Ç#·Ã≥ a =  
1
4   eT]j·TT  d = 

1 1 1
4 4 2
− −

− =

Ç∫Ãq~ n+ø£ÁX‚&Ûç nì ‘Ó\TdüT ø£qTø£ d ì ø£qT>=qT≥≈£î a2 – a1 qT e÷Á‘·ẙT ñ|üjÓ÷–+#êeTT.

ñ<ëVü≤s¡D-2.  ÁøÏ+~ yêì˝À @$ n+ø£ÁX‚&ÛÉT\T? ˇø£ẙfī n+ø£ÁX‚&Ûç nsTT‘̊ ‘·s¡Tyê‘· e#̊Ã ¬s+&ÉT |ü<ë\qT

ø£qT>=qTeTT?

(i) 4, 10, 16, 22, . . . (ii) 1, – 1, – 3, – 5, . . .(iii) – 2, 2, – 2, 2, – 2, . . .

(iv) 1, 1, 1, 2, 2, 2, 3, 3, 3, . . .  (v)  x, 2x, 3x, 4x ......

kÕ<Ûäq : (i) Ç#·Ã≥    a2 – a1 = 10 – 4 = 6

a3 – a2 = 16 – 10 = 6

a4 – a3 = 22 – 16 = 6

nq>±     ak + 1 – ak $\Te Á|ürkÕ] dæús¡eTT / düe÷qeTT.

Ç∫Ãq C≤_‘ê ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç ne⁄‘·T+~.  Bì kÕe÷q´  uÛÒ<ä+  d = 6.

C≤_‘ê˝À ‘·s¡Tyê‘· e#̊Ã ¬s+&ÉT |ü<ë\T : 22 + 6 = 28 eT]j·TT 28 + 6 = 34.

(ii) a2 – a1 = – 1 – 1 = – 2

a3 – a2 = – 3 – ( –1 ) = – 3 + 1 = – 2

a4 – a3 = – 5 – ( –3 ) = – 5 + 3 = – 2

nq>± ak + 1 – ak  $\Te Á|ü‹kÕ] dæús¡eTT Ò̋<ë düe÷qeTT.

Ç∫Ãq C≤_‘ê ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç ne⁄‘·T+~.  Bì kÕe÷q´ uÛÒ<ä+ d = – 2.

C≤_‘ê˝À ‘·s¡Tyê‘· e#̊Ã ¬s+&ÉT |ü<ë\T

– 5 + (– 2 ) = – 7 eT]j·TT – 7 + (– 2 ) = – 9
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(iii) a2 – a1 = 2 – (– 2) = 2 + 2 = 4
a3 – a2 = – 2 – 2 = – 4

Ç#·Ã≥ a2 – a1 ≠  a3 – a2,  nq>± Ç∫Ãq dü+K´\ C≤_‘ê n+ø£ÁX‚&Ûçì @s¡Œs¡#·<äT.

(iv) a2 – a1 = 1 – 1 = 0
a3 – a2 = 1 – 1 = 0
a4 – a3 = 2 – 1 = 1

Ç#·Ã≥, a2 – a1 = a3 – a2 ≠   a4 – a3.

nq>± Ç∫Ãq dü+K´\ C≤_‘ê n+ø£ÁX‚&Ûçì @s¡Œs¡#·<äT.

(v)      a2 – a1 = 2x – x = x

a3 – a2 = 3x – 2x = x

a4 – a3 = 4x – 3x = x

Ç#·Ã≥ nìï dü+<äsê“¤\˝À ak+1 – ak düe÷qeTT.  ø£qTø£ Ç∫Ãq C≤_‘ê ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç ne⁄‘·T+~.

‘·s¡Tyê‹ ¬s+&ÉT |ü<ë\T  :  4x + x = 5x  eT]j·TT 5x + x = 6x.

               nuÛ≤´düeTT - 6.1 - 6.1 - 6.1 - 6.1 - 6.1

1. á ÁøÏ+~ dü+|òüT≥q\˝À @ dü+|òüT≥q˝À @s¡Œ&̊ dü+K´\ C≤_‘ê n+ø£ÁX‚&Ûç ne⁄‘·T+~?  m+<äT≈£î?

(i) ˇø£ {≤ø°‡øÏ yÓTT<ä{Ï >∑+≥ Á|üj·÷D≤ìøÏ  ` 20 #=|üq ‘·s¡Tyê‘· Á|ü‹ >∑+≥≈£î ` 8
#=|üq #Ó*¢+#·e\dæ e⁄qï Á|ü‹ øÏ̋ ÀMT≥s¡T≈£î #Ó*¢+#·e\dæq kıeTTà.

(ii) ˇø£ yê≈£L´yéT |ü+|ü⁄ dæ̋ …+&És¡T˝À e⁄+&˚ >±* qT+∫ 
1
4 e+‘·T rdæy˚j·TTqT.  nsTTq

Á|ü‹kÕØ dæ̋ …+&És¡T˝À $T–* e⁄+&˚ >±* |ü]e÷DeTT.

(iii) ˇø£ u≤$ì ‘·e«&ÜìøÏ yÓTT<ä≥ MT≥s¡T≈£î  ` 150 e+‘·Tq Äô|’ Á|ü‹ MT≥s¡T≈£î  ` 50
e+‘·Tq #Ó*¢+#ê*.  nsTTq Á|ü‹ MT≥s¡T≈£î #Ó*¢+#·e\dæq kıeTTà.

(iv) ˇø£ u≤´+≈£î˝À ̀ 10000 \qT dü+e‘·‡sêìøÏ 8  XÊ‘·+ #·Áø£e&û¶ Á|üø±s¡+ bı<äT|ü⁄ #˚dæq Á|ü‹

dü+e‘·‡s¡eTT ∫es¡̋ À U≤‘ê˝À e⁄+&˚ kıeTTà.

2. n+ø£ÁX‚&ÛÉT\ jÓTTø£ÿ yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT a eT]j·TT kÕe÷q´uÛÒ<ä+  d  $\Te\T ÁøÏ+<ä Çe«ã&çq$.

nsTTq ÁX‚&Ûç̋ Àì yÓTT<ä{Ï Hê\T>∑T |ü<ë\qT ø£qT>=qTeTT?

(i) a = 10, d = 10 (ii) a = –2, d = 0

(iii) a = 4, d = – 3 (iv) a = – 1, d = 
1
2

(v) a = – 1.25, d = – 0.25
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3. ÁøÏ+<ä Çe«ã&çq n+ø£ÁX‚&ÛÉT\≈£î yÓTT<ä{Ï |ü<äeTTqT, kÕe÷q´ uÛÒ<ä+qT ø£qT>=qTeTT ?

(i) 3, 1, – 1, – 3, . . . (ii) – 5, – 1, 3, 7, . . .

(iii)
1 5 9 13, , , ,....
3 3 3 3 (iv) 0.6, 1.7, 2.8, 3.9, . . .

4. ÁøÏ+~ C≤_‘ê\˝À @$ n+ø£ÁX‚&ÛÉT\T?  ̌ ø£ẙfī n+ø£ÁX‚&Ûç nsTTq kÕe÷q´ uÛÒ<ä+  d qT, ‘·s¡Tyê‘· q#̊Ã

eT÷&ÉT |ü<ë\qT ø£qT>=qTeTT?

(i) 2, 4, 8, 16, . . . (ii)
5 72, ,3, ,....
2 2

(iii) – 1.2, – 3.2, – 5.2, – 7.2, . . . (iv) – 10, – 6, – 2, 2, . . .

(v) 3, 3 2,3 2 2,3 3 2,....+ + +  (vi) 0.2, 0.22, 0.222, 0.2222, . . .

(vii) 0, – 4, – 8, –12, . . . (viii)
1 1 1 1, , , ,....
2 2 2 2

− − − −

(ix) 1, 3, 9, 27, . . . (x) a, 2a, 3a, 4a, . . .

(xi) a, a2, a3, a4, . . . (xii) 2, 8, 18, 32,.....

(xiii) 3, 6, 9, 12,.....

6.3 6.3 6.3 6.3 6.3  n+ø£ÁX‚&Ûç jÓTTø£ÿ n     e |ü<äeTT

o]¸ø£ 6.1˝À #·]Ã+∫q ªñwüμ $wüj·÷ìï eT] ˇø£kÕ] |ü]o*<ë›+.  áyÓTqT HÓ\≈£î  ` 8000 #=|üq

eT]j·TT dü+e‘·‡s¡eTTq≈£î  ̀  500 #=|üq ô|+#̊ $<Ûä+>± e⁄qï ñ<√´>∑+˝À ìj·T$T+#·≥+ »]–+~.  nsTT‘̊

ñ<√´>∑+˝À #̊]q ‘·s¡Tyê‘· 5 e dü+ˆˆeTT˝À ÄyÓT J‘·+ m+‘· e⁄+&Ée#·TÃ.  BìøÏ düe÷<Ûëq+ ø£qT>=Hê\+fÒ

eTT+<äT ñ<√´>∑+˝À #̊]q ‘·s¡Tyê‘· ¬s+&Ée dü+e‘·‡s¡eTT˝À ÄyÓT J‘·eTTqT ø£qT>=Hê*.

n~  ` (8000 + 500) = ` 8500.

Ç<̊ $<Ûä+>±  3e, 4e, 5e dü+ˆˆ\˝À ÄyÓT J‘·eTTqT eTT+<äT dü+e‘·‡s¡eTT˝À e⁄qï J‘êìøÏ ` 500
ø£\|ü≥+ <ë«sê ø£qT>=qe#·TÃ.

        ∴  3e dü+ˆˆ˝À ÄyÓT J‘·eTT = ` (8500 + 500)

= ` (8000 + 500 + 500)

= ` (8000 + 2 × 500)

= ` [8000 + (3 – 1) × 500] (3e dü+e‘·‡s¡eTT)

= ` 9000

4e dü+ˆˆ˝À ÄyÓT J‘·eTT = ` (9000 + 500)

= ` (8000 + 500 + 500 + 500)
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= ` (8000 + 3 × 500)

= ` [8000 + (4 – 1) × 500] (4e dü+e‘·‡s¡eTT)

= ` 9500

5e dü+ˆˆ˝À ÄyÓT J‘·eTT = ` (9500 + 500)

= ` (8000+500+500+500 + 500)

= ` (8000 + 4 × 500)

= ` [8000 + (5 – 1) × 500] (5e dü+e‘·‡s¡eTT)

= ` 10000

ô|’ yêì qT+∫ ˇø£ dü+K´\ C≤_‘ê @s¡Œ&É≥+ eTq+ >∑eTì+#·e#·TÃqT. n~ ÁøÏ+~ $<Ûä+>± e⁄+≥T+~.

8000, 8500, 9000, 9500, 10000, . . .

Ç~ ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç.

ô|’ neT]ø£ Ä<Ûës¡+>±  6 e,  15e dü+ˆˆ\˝À ÄyÓT jÓTTø£ÿ J‘·eTTqT ø£qT>=q>∑\e÷? ÄyÓT ˇø£ẙfī 25
dü+e‘·‡s¡eTT\ bÕ≥T n<̊ ñ<√´>∑+˝À ø=qkÕ–‘̊  25 e dü+e‘·‡s¡eTT˝À ÄyÓT J‘·eTTqT ø£qT>=q>∑\e÷? Á|ü‹

dü+e‘·‡s¡eTT ÄyÓT J‘·eTTqT eTT+<äTqï dü+e‘·‡s¡eTT˝À ÄyÓT J‘êìøÏ  ̀  500  ø£\|ü≥+ <ë«sê ø£qT>=qe#·TÃ.
nsTT‘̊ Bìì M …̋’q+‘· ‘·≈£îÿe düeTj·T+˝À M …̋’q+‘· düT\uÛÑ+>± ø£qT>=q>∑\e÷? ô|’ Á|üÁøÏj·T\˝À J‘·eTTqT

ø£qT>=H̊ $<Ûëq+ eTq≈£î ø=+‘· ne>±Vü≤q nsTTq~ ø£qTø£ <ëìì ñ|üjÓ÷–<ë›+.

15e dü+e‘·‡s¡eTT˝À J‘·eTT =    14e dü+ˆˆeTT\T J‘·eTT + ` 500

= 
13

8000 500 500 500 ... 500 500
⎡ ⎤

+ + + + + +⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

�����	����
` `
kÕs¡T¢

=  ` [8000 + 14 × 500]

= ` [8000 + (15 – 1) × 500] = ` 15000

nq>± yÓTT<ä{Ï J‘·+ + (15 – 1) × dü+e‘·‡s¡eTTq≈£î ô|]π>~.

n<̊$<Ûä+>± 25e dü+e‘·‡s¡eTT˝À ÄyÓT J‘·+

` [8000 + (25 – 1) × 500] = ` 20000

=  yÓTT<ä{Ï J‘·+ + (25 – 1) × dü+e‘·‡s¡eTTq≈£î ô|]π>~

á ñ<ëVü≤s¡D ̌ ø£ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À15e |ü<äeTTqT, 25e |ü<äeTTqT sêj·TT≥≈£î ø±e\dæq ̌ ø£ düT\Te⁄ |ü<äΔ‹ì

Ç∫Ã+~.  Ç<̊ |ü<äΔ‹ì ñ|üjÓ÷–+∫ ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç jÓTTø£ÿ  n e |ü<äeTTqT ø£qT>=+<ë+.

a1, a2, a3, . . . nH̊ ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûçì rdüT≈£î+<ë+.

Bì˝À yÓTT<ä{Ï |ü<ä+ a1 R a eT]j·TT kÕe÷q´uÛÒ<ä+ R d nqT≈£î+<ë+.
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∴ ¬s+&Ée |ü<ä+  a2 = a + d = a + (2 – 1) d

eT÷&Ée |ü<ä+  a3 = a2 + d = (a + d) + d = a + 2d = a + (3 – 1) d
Hê\Ze |ü<ä+ a4 = a3 + d = (a + 2d) + d = a + 3d = a + (4 – 1) d

. . . . . . . .

. . . . . . . .
ô|’ neT]ø£ Ä<Ûës¡+>±  n e |ü<ä+ an = a + (n – 1) d nì #Ó|üŒe#·TÃ.
nq>± yÓTT<ä{Ï |ü<ä+ a, kÕe÷q´ uÛÒ<ä+ d >± e⁄+fÒ n+ø£ÁX‚&Ûç jÓTTø£ÿ ne |ü<äeTT

an = a + (n – 1) d.
an qT n+ø£ÁX‚&Ûç jÓTTø£ÿ kÕ<Ûës¡D |ü<äeTT nì≈£L&Ü n+{≤+.

ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À  m |ü<ë\Tqï  me |ü<äeTT ∫e] |ü<ä+ ne⁄‘·T+~.  Bìì ø=ìïkÕs¡T¢  ªlμ #̊‘· ≈£L&Ü

dü÷∫kÕÔs¡T.
n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À |ü<ë\qT ø£qT>=qT≥ : ô|’ dü÷Á‘·eTTqT ñ|üjÓ÷–+∫ ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ Àì $$<Ûä |ü<ë\qT

ø£qT>=qe#·TÃ.

ø=ìï ñ<ëVü≤s¡D\qT |ü]o*<ë›+.

ñ<ëVü≤s¡D-3.  5, 1, –3, –7 . . .n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À 10e |ü<äeTTqT ø£qT>=qTeTT.

kÕ<Ûäq : Ç#·Ã≥, a = 5, d = 1 – 5 = – 4 eT]j·TT n = 10.

          an = a + (n – 1) d qT+∫

   a10 = 5 + (10 – 1) (–4)  = 5 – 36 = –31

∴ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À 10e |ü<äeTT R  – 31.

ñ<ëVü≤s¡D-4.  21, 18, 15, . . . n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À mqïe |ü<äeTT ª– 81μ ne⁄‘·T+~?

@<Ó’Hê ˇø£ |ü<äeTT ª0μ ne⁄‘·T+<ë? ˙ düe÷<ÛëqeTTq≈£î ø±s¡D≤*eTTà ?

kÕ<Ûäq : Ç#·Ã≥ a = 21, d = 18 – 21 = – 3 eT]j·TT an = – 81,
an = a + ( n – 1) d,
– 81 = 21 + (n – 1)(– 3)
– 81 = 24 – 3n
– 105 = – 3n
∴  n = 35

nq>± ô|’ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À 35e |ü<äeTT  – 81 ne⁄‘·T+~.

‘·s¡Tyê‘· an = 0 nj̊T´ $<Ûä+>± n qT ø£qT>=Hê*.

                             ⇒  21 + (n – 1) (–3) = 0,
             3(n – 1) = 21
                        n = 8

nq>± n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À 8e |ü<äeTT düTHêï ne⁄‘·T+~.
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ñ<ëVü≤s¡D-5.  3e |ü<äeTT 5— 7 e |ü<äeTT 9>± e⁄+&ÉTq≥T¢ ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûçì ø£qT>=qTeTT.

kÕ<Ûäq :

a3 = a + (3 – 1) d = a + 2d = 5 (1)

a7 = a + (7 – 1) d = a + 6d = 9 (2)

düMTø£s¡D≤\T (1) eT]j·TT (2) \ qT+∫

a = 3, d = 1

∴  ø±e\dæq n+ø£ÁX‚&Ûç : 3, 4, 5, 6, 7, . . .

ñ<ëVü≤s¡D-6.  5, 11, 17, 23, . . . C≤_‘ê˝À 301 e⁄+≥T+<√ Ò̋<√ ø£qT>=qTeTT?

kÕ<Ûäq :  Ç#·Ã≥

a2 – a1 = 11 – 5 = 6, a3 – a2 = 17 – 11 = 6, a4 – a3 = 23 – 17 = 6

nq>±  k = 1, 2, 3,.... \≈£î (ak + 1 – ak) dæús¡eTT.

∴  Çe«ã&çq dü+K´\ C≤_‘ê ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç ne⁄‘·T+~.

á n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À a = 5 eT]j·TT d = 6

Çø£ 301 á C≤_‘ê˝À e⁄+≥T+<√? e⁄+&É<√ ? ø£qT>=Hê*.  Bìì ìs¡ísTT+#·T≥≈£î  301 á
C≤_‘ê˝À ne |ü<ä+>± e⁄+<äqT≈£î+<ë+.  nq>± an = 301.

nsTT‘̊

an = a + (n – 1) d nì eTq≈£î ‘Ó\TdüT.

∴ 301 = 5 + (n – 1) × 6

Ò̋<ë 301  = 6n – 1

∴      n =  
302 151

6 3
=

nsTT‘̊  n  ˇø£ <Ûäq |üPs¡í dü+K´ ø±e …̋qT (m+<äT≈£î?)

ø£qTø£ 301Ç∫Ãq C≤_‘ê˝À e⁄+&É<äT.

ñ<ëVü≤s¡D-7.  3 #̊ uÛ≤–+#·ã&̊ ¬s+&É+¬ø\ dü+K´\T mìï?

kÕ<Ûäq : 3 #̊ uÛ≤–+#·ã&̊ ¬s+&É+¬ø\ dü+K´\ C≤_‘ê :

12, 15, 18, . . . , 99

Ç~ ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûçj̊THê? ne⁄qT.  Ç#·Ã≥, a = 12, d = 3, an = 99.
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an = a + (n – 1) d nì eTq≈£î ‘Ó\TdüT.

99 = 12 + (n – 1) × 3

87 = (n – 1) × 3

n – 1 = 
87 29
3

=

n = 29 + 1 = 30

nq>±  3#̊ uÛ≤–+#·ã&̊ ¬s+&É+¬ø\ dü+K´\T 30 >∑\e⁄.

ñ<ëVü≤s¡D-8.   10, 7, 4, . . ., – 62 n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À ∫e] qT+∫ 11e |ü<äeTTqT ø£qT>=qTeTT?

kÕ<Ûäq : Ç#·Ã≥, a = 10, d = 7 – 10 = – 3, l = – 62,

 ∫e] qT+∫ 11e |ü<äeTTqT ø£qT>=qe …̋qqï eTT+<äT>± ÁX‚&Ûç̋ À mìï |ü<ë\T e⁄qïy√ ø£qT>=qe …̋qT.

nsTT‘̊

l = a + (n – 1) d  nì eTq≈£î ‘Ó\TdüT.

– 62 = 10 + (n – 1)(–3)
– 72 = (n – 1)(–3)
n – 1 = 24
n = 25

nq>± Çe«ã&çq n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À  25 |ü<ë\T e⁄+{≤sTT.

n+fÒ ∫e] qT+∫  11e |ü<äeTT yÓTT<ä{Ï qT+∫  15e |ü<ä+ ne⁄‘·T+~.  (14e |ü<ä+ ø±<äT

m+<äT≈£î?)

∴ a15 = 10 + (15 – 1)(–3) = 10 – 42 = – 32

∫e] qT+∫ 11e |ü<äeTT R – 32.

>∑eTìø£ : ô|’ ÁX‚&Ûç̋ À 11e |ü<äeTT— – 62  yÓTT<ä{Ï |ü<ä+>±, kÕe÷q´ uÛÒ<ä+ 3 >± >∑\ ÁX‚&Ûç̋ À 11e |ü<äeTT

düe÷qeTT.

ñ<ëVü≤s¡D-9.   ` 1000 \≈£î dü+e‘·‡sêìøÏ 8%  u≤s¡T e&û¶ Á|üø±s¡eTT Á|ü‹ dü+e‘·‡sêìøÏ nj̊T´ e&û¶ì

ø£qT>=qTeTT?  á e&û¶\ C≤_‘ê ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç ne⁄‘·T+<ë? ˇø£ẙfī n+ø£ÁX‚&Ûç nsTT‘̊ 30 e dü+ˆˆeTT ∫es¡

nj̊T´ e&û¶ì ø£qT>=qTeTT?

kÕ<Ûäq :  u≤s¡Te&û¶ì ø£qT>=qT≥≈£î dü÷Á‘·eTT   
P R T

100
× ×

 nì eTq≈£î ‘Ó\TdüT.

1e dü+ˆˆeTT ∫es¡ nj̊T´ e&û¶  =  ` 
1000 8 1

100
× ×

 = Rs 80

2e dü+ˆˆeTT ∫es¡ nj̊T´ e&û¶   =  `
1000 8 2

100
× ×

 =  `160
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3e dü+ˆˆeTT ∫es¡ nj̊T´ e&û¶  =  ` 
1000 8 3

100
× ×

 = ` 240

á $<Ûä+>± 4e, 5e .... dü+ˆˆ\ ∫es¡ nj̊T´ e&û¶\≈£î ø£qT>=qe#·TÃ.  nq>± 1e, 2e, 3e, . . .dü+ˆˆ\

∫es¡ nj̊T´ e&û¶\ $\Te es¡Tdü>±

80, 160, 240, . . .

ô|’ C≤_‘ê˝À ¬s+&ÉT es¡Tdü |ü<ë\ uÒ<ÛäeTT  80 dæús¡eTT ø£qTø£ Ç~ ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç ne⁄‘·T+~.

Ç#·Ã≥ a = 80 —  d = 80.

nq>± 30 dü+ˆˆ\ ∫es¡ nj̊T´ e&û¶ì ø£qT>=qe …̋qqï eTqeTT a30ì ø£qT>=qe …̋.

∴ a30 = a + (30 – 1) d = 80 + 29 × 80 = 2400

∴ 30 dü+ˆˆeTT\ ∫es¡ nj̊T´ e&û¶ R ` 2400.

ñ<ëVü≤s¡D-10.  ̌ ø£ |üP\bÕ<äT˝À yÓTT<ä{Ï es¡Tdü̋ À  23 >∑T˝≤; #Ó≥T¢ ¬s+&Ée es¡Tdü̋ À  21, eT÷&Ée es¡Tdü̋ À

19 ...... e⁄HêïsTT.  ∫e] es¡Tdü̋ À  5 #Ó≥T¢ e⁄qï mìï es¡Tdü\˝À >∑T˝≤; #Ó≥T¢ ø£\e⁄?

kÕ<Ûäq : 1e, 2e, 3e, . . .,  ∫e] es¡Tdü̋ Àì #Ó≥¢ dü+K´ es¡Tdü>±

23, 21, 19, . . ., 5

Ç~ ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç (m+<äT≈£î ?).

|üP\bÕ<äT˝Àì es¡Tdü\ dü+K´ n nqTø=ìq

a = 23, d = 21 – 23 = – 2, an = 5

∴ an = a + (n – 1) d

5 = 23 + (n – 1)(– 2)

⇒ – 18 = (n – 1)(– 2)

⇒ n = 10

∴  |üP\ bÕ<äT˝Àì es¡Tdü\ dü+K´ R 10.

          nuÛ≤´düeTT - 6.2 - 6.2 - 6.2 - 6.2 - 6.2

1. yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT a, kÕe÷q´ uÒ<ÛäeTT  d ,  ne |ü<äeTT an nsTTq ÁøÏ+~ |ü{Ïºø£qT |üP]+|ü⁄eTT.

S. No. a d n an

(i) 7  3 8 . . .

(ii) – 18 . . . 10 0
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(iii) . . . – 3 18 – 5

(iv) – 18.9 2.5 . . . 3.6

(v) 3.5 0 105 . . .

2. ø£qT>=qTeTT

(i) 10, 7, 4 ...... n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À 30e |ü<äeTT.

(ii)
13, , 2,.....

2
−

−  n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À 11e |ü<äeTT.

3. ÁøÏ+~ yêìì ø£qT>=qTeTT.

(i) a1 = 2;  a3 = 26  nsTTq a2 qT ø£qT>=qTeTT

(ii) a2 = 13;  a4 = 3 nsTTq  a1, a3  \qT ø£qT>=qTeTT

(iii) a1 = 5; a4 = 9
1
2   nsTTq a2, a3 \qT ø£qT>=qTeTT

(iv) a1 = −4; a6 = 6  nsTTq  a2, a3, a4, a5 \qT ø£qT>=qTeTT

(v) a2 = 38;  a6 = −22 nsTTq  a1, a3, a4, a5 \qT ø£qT>=qTeTT

4. 3, 8, 13, 18, . . .  n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À mqïe |ü<äeTT 78 ne⁄‘·T+~?

5. ÁøÏ+<ä Çe«ã&çq n+ø£ÁX‚&ÛÉT\˝Àì |ü<ë\ dü+K´qT ø£qT>=qTeTT?

(i) 7, 13, 19, . . . , 205 (ii) 18, 15
1
2 , 13, ..., −47

6. 11, 8, 5, 2 . . .n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À ª–150μ ˇø£ |ü<ä+>± e⁄+≥T+<√ Ò̋<√ |ü]o*+#·TeTT/ø£qT>=qTeTT?

7. ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À 11e |ü<äeTT 38 eT]j·TT 16e |ü<äeTT 73 nsTTq 31e |ü<äeTTqT ø£qT>=qTeTT?

8. ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À  3e, 9 e |ü<ë\T es¡Tdü>±  4, – 8 nsTTq mqïe |ü<äeTT ª0μ (düTHêï) ne⁄‘·T+~?

9. ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À 17e |ü<äeTT 10e |ü<ä+ø£+fÒ  7 m≈£îÿe.  nsTTq kÕe÷q´ uÛÒ<ä+ m+‘·?

10. ¬s+&ÉT n+ø£ÁX‚&ÛÉT\ kÕe÷q´ uÛÒ<ä+ düe÷qeTT.  yêì 100e |ü<ë\ eT<Ûä́  uÛÒ<ä+ 100 nsTTq yêì

1000e |ü<ë\ eT<Ûä́  uÛÒ<ä+ yÓT+‘·?

11. 7 #̊ uÛ≤–+#·ã&̊ eT÷&É+¬ø\ dü+K´\T mìï ø£\e⁄?

12. 10 eT]j·TT 250 \ eT<Ûä́ >∑\ 4 jÓTTø£ÿ >∑TDÏC≤\ dü+K´qT ø£qT>=qTeTT?

13. 63, 65, 67, . .. eT]j·TT 3, 10, 17, . . . n+ø£ÁX‚&ÛÉT\  ne |ü<ë\T düe÷qeTT nsTTq n $\TeqT

ø£qT>=qTeTT?

14. 3 e |ü<äeTT 16 >± — 7e |ü<äeTT, 5e |ü<äeTT ø£+fÒ 12 m≈£îÿe e⁄+&ÉTq≥T¢>± ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûçì

ø£qT>=qTeTT?

15. 3, 8, 13, . . ., 253 n+ø£ÁX‚&Ûç jÓTTø£ÿ  ∫es¡ qT+∫ 20e |ü<äeTTqT ø£qT>=qTeTT?
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16. ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À 4e, eT]j·TT 8e |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTT 24 eT]j·TT 6e, 10e |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTT 44
nsTTq yÓTT<ä{Ï eT÷&ÉT |ü<ë\qT ø£qT>=qTeTT?

17. düTu≤“sêe⁄ 1995 edü+ˆˆ˝À HÓ\≈£î ̀  5000 J‘·+‘√ ñ<√´>∑+˝À #̊sê&ÉT.  n‘·ì J‘·eTT dü+ˆˆeTTqø≈£î

` 200 ô|]–q n‘·ì J‘·eTT @ dü+ˆˆeTT\˝À  ` 7000 ne⁄‘·T+~?

6.4 6.4 6.4 6.4 6.4   ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À yÓTT<ä{Ï n n n n n |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTT

o]¸ø£ 6.1 ̋ À #·]Ã+∫q ùV≤eT $wüj·÷ìï eT]jÓTTø£ kÕ] |ü]o*<ë›+.

áyÓT ‘·q ≈£L‘·Ts¡T yÓTT<ä{Ï |ü⁄{Ïºqs√Eq  ̀  1000 \T ¬s+&Ée |ü⁄{Ïºq s√Eq

`1500 , eT÷&Ée |ü⁄{Ïºq s√Eq  ̀ 2000 .... ̌ ø£ &ÉãT“\T ô|f…º̋ À e⁄+#·T‘·÷

b˛sTT+~.  nsTT‘̊ ÄyÓT ≈£L‘·Ts¡T jÓTTø£ÿ 21 e |ü⁄{Ïºq s√E nq+‘·s¡eTT

&ÉãT“\ ô|f…º̋ Àì kıeTTà yÓTT‘·Ô+ m+‘· e⁄+≥T+~?

Ç#·Ã≥ yÓTT<ä{Ï, ¬s+&Ée, eT÷&Ée ..... |ü⁄{Ïºq s√Eq ô|f…º̋ À e⁄+∫q

kıeTTà $\Te\T es¡Tdü>±  1000, 1500, 2000,  . . .  Ç˝≤ 21e |ü⁄{Ïºq

s√E es¡≈£L ø=qkÕ–+#·ã&ç+~. 21e |ü⁄{Ïºq s√E nq+‘·s¡+ ô|f…º̋ Àì

yÓTT‘·Ô+ kıeTTàqT ø£qT>=qe …̋qqï ô|’ C≤_‘ê˝À  21 |ü<ë\qT es¡Tdü>± sêdæ

yêì yÓTT‘·ÔeTTqT ø£qT>=qe\dæ e⁄+≥T+~.  á $<Ûä+>± #̊j·T≥+ düeTj·T+ eè<Ûë #̊j·T≥ẙT ø±≈£î+&Ü

ø£wüºyÓTÆq~>± MTs¡T uÛ≤$+#·≥+ Ò̋<ë?  Bìì ‘·≈£îÿe düeTj·T+˝À düT\uÛÑ+>± #̊j·T Ò̋e÷?

6.4.1 6.4.1 6.4.1 6.4.1 6.4.1   ª>±dtμ  |ü<ë\ yÓTT‘·Ô+ ø£qT>=qï $<Ûëq+

>±dt 10 dü+ˆˆ\ ej·TdüT‡˝À kÕ~Û+∫q ˇø£ düeTdǘ qT Ç|ü⁄&ÉT eTqeTT

|ü]o*<ë›+.  Ç‘·qT 10dü+ˆˆ\ ej·TdüT‡˝À e⁄qï|ü⁄&ÉT 1 qT+∫ 100 es¡≈£L >∑\
nìï dü+K´\ yÓTT‘·Ô+ m+‘·?  nì Ç‘·ìì Á|ü•ï+#·≥+ »]–+~.  Ç‘·qT <ëìøÏ

düe÷<Ûëq+>± 5050 nì #Ó|æŒHê&ÉT.  n‘·qT @$<Ûä+>± düe÷<Ûëq+ #ÓbÕŒ&√
}Væ≤+#·>∑\sê ?

n‘·qT <ëìì á ÁøÏ+~ $<Ûä+>± sêkÕ&ÉT.

S = 1 + 2 + 3 + . . . + 99 + 100

‹]– n‘·qT BìH̊ ‹]– ÁøÏ+<ä $<Ûä+>± sêkÕ&ÉT.

S = 100 + 99 + . . . + 3 + 2 + 1

n‘·qT á ¬s+&ç+{Ï̇  ≈£L&ç dü÷ø°åàø£]+∫ |òü*‘·eTTqT á ÁøÏ+~ $<Ûä+>± ø£qT>=Hêï&ÉT.

    2S = (100 + 1) + (99 + 2) + . . . + (3 + 98) + (2 + 99) + (1 + 100)

          = 101 + 101 + . . . + 101 + 101 (100 kÕs¡T¢)

      (Bìì Ä˝À∫+#·TeTT eT]j·TT dü]#·÷&ÉTeTT)

S = 
100 101

2
×

 =  5050,     yÓTT‘·ÔeTT = 5050.

ø±sY¢ Áô|ò&É]ø̆ >±dt

(1777`1855) Á|üU≤´‘·

»s¡àHé >∑DÏ‘· XÊgE„&ÉT
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6.4.2  6.4.2  6.4.2  6.4.2  6.4.2  n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À     nnnnn      |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTT

eTq+ ≈£L&Ü a, a + d, a + 2d, . . . ÁX‚&Ûç̋ À n |ü<ë\ yÓTT‘êÔìï ø£qT>=qT≥≈£î >±dt |ü<äΔ‹H̊ bÕ{Ï<ë›+.

ô|’ ÁX‚&Ûç jÓTTø£ÿ  ne |ü<äeTT an nqTø=ìq,  an =  a + (n – 1)d

ô|’ ÁX‚&Ûç̋ À yÓTT<ä{Ï  n |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTT Sn nqTø=ìq

nS ( ) ( 2 ) ... ( 1)a a a a d a n d= + + + + + + + −

nS ( ( 1) ) ( ( 2) ...a n d a n d a= + − + + − + +

≈£L&É>± 2Sn = (2a + (n − 1)d ) + (2a + (n − 1)d ) + .... + (2a + (n − 1)d ) (n kÕs¡T¢)

        =  n(2a + (n − 1)d )

∴  Sn [2 ( 1) ]
2
n a n d= + − [ ( 1) ]

2
n a a n d= + + −

     
2
n

=  [yÓTT<ä{Ï|ü<ä+ + ne |ü<ä+]
2
n

= (a+  an)

Sn [2 ( 1) ]
2
n a n d= + − [∵ an = a + (n−1)d]

 ˇø£ n+ø£ÁX‚&ç̋ À yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT, ∫e] |ü<äeTT\T e÷Á‘·ẙT ‘Ó*dæ kÕe÷q´ uÛÒ<ä+ ‘Ó*j·TTq|ü⁄&ÉT

Sn 2
n

= (a+  an) dü÷Á‘·eTTqT ñ|üjÓ÷–+∫ SnqT düT\uÛÑ+>± ø£qT>=qe#·TÃ.

ùV≤eT ≈£L‘·Ts¡T jÓTTø£ÿ kıeTTà

‹]– eTq Á|üX̄ï≈£î |ü]o*<ë›+.

ùV≤eT ≈£L‘·Ts¡T jÓTTø£ÿ  1e, 2e, 3e, 4e, . . .,  |ü⁄{Ïºq s√Eq ô|f…º̋ À e⁄+#̊ kıeTTà es¡Tdü>±

1000, 1500, 2000, 2500, . . .,

Ç~ ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç.  eTqeTT ùV≤eT ≈£L‘·Ts¡T jÓTTø£ÿ 21e |ü⁄{Ïºqs√E nq+‘·s¡eTT ô|f…º̋ Àì yÓTT‘·Ô+

kıeTTàqT ø£qT>=Hê*.

Ç#·Ã≥, a = 1000, d = 500 eT]j·TT n = 21

Sn [2 ( 1) ],
2
n a n d= + −

S = 
21[2 1000 (21 1) 500]
2

× + − ×

=  
21[2000 10000]
2

+
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   =  
21[12000] 126000
2

=

21e |ü⁄{Ïºq s√E nq+‘·s¡eTT ô|f…º̋ Àì yÓTT‘·Ô+ kıeTTà  R ̀  1,26,000.

S ã<äT\T>± Sn qT yê&ÉT<ë+.  Bìe\¢ mìï |ü<ë\ yÓTT‘·Ô+ eTq+ ø£qT>=+≥THêïyÓ÷ ‘Ó\TdüTÔ+~.

yÓTT<ä{Ï 20 |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTTqT ø£qT>=qT≥≈£î eTq+  S20 ì yê&É‘ê+.  eTq+ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À yÓTT<ä{Ï n |ü<ë\

yÓTT‘êÔìï ø£qT>=qT≥≈£î ñ|üjÓ÷–+#̊ dü÷Á‘·eTT˝À Hê\T>∑T sêX̄ó\T ø£\e⁄.  n$  Sn, a, d  eT]j·TT n .
Mì˝À @yÓ’Hê eT÷&ÉT sêX̄ó\ $\Te\T ‘Ó*|æq Hê\Ze sê•ì ø£qT>=q>∑\+.

>∑eTìø£ : ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À yÓTT<ä{Ï n |ü<ë\ yÓTT‘·Ô+ qT+∫ yÓTT<ä{Ï  (n – 1) |ü<ë\ yÓTT‘êÔìï rdæẙdæq ÄÁX‚&Ûç

jÓTTø£ÿ ne |ü<äeTT edüTÔ+~.  nq>± an = Sn – Sn – 1.

  Ç$ #˚j·T+&ç

ÁøÏ+<ä Çe«ã&çq Á|ü‹ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À ù|s=ÿqï |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTTqT ø£qT>=qTeTT.

(i) 16, 11, 6 .....;  23 |ü<ë\T (ii) −0.5, −1.0, −1.5, .....; 10 |ü<ë\T

(iii)
1 31, , .....,
4 2

− 10 |ü<ë\T

ø=ìï ñ<ëVü≤s¡D\qT |ü]o*<ë›+.

ñ<ëVü≤s¡D-11.  ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À yÓTT<ä{Ï |ü<ä+ 10 eT]j·TT yÓTT<ä{Ï 14 |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTT 1050 nsTTq 20e
|ü<äeTTqT ø£qT>=qTeTT.

kÕ<Ûäq : Ç#·Ã≥   Sn = 1050; n = 14, a = 10

Sn = [2 ( 1) ]
2
n a n d+ −

1050 = 
14 [2 13 ] 140 91
2

a d d+ = +

910 = 91 d
∴  d = 10
∴ a20 = 10 + (20 − 1) I 10 = 200

ñ<ëVü≤s¡D-12.  24, 21, 18, . . . n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À mìï |ü<ë\qT rdüT≈£îqï yêì yÓTT‘·Ô+ 78 ne⁄‘·T+~?

kÕ<Ûäq : Ç#·Ã≥, a = 24, d = 21 – 24 = –3, Sn = 78. n jÓTTø£ÿ $\TeqT ø£qT>=Hê*.

Sn = [2 ( 1) ]
2
n a n d+ −  nì eTq≈£î ‘Ó\TdüT

           78 [48 ( 1( 3)] [51 3 ]
2 2
n nn n= + − − = −

3n2 – 51n + 156 = 0
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⇒ n2 – 17n + 52 = 0

 ⇒ (n – 4)(n – 13) = 0

 ∴ n = 4 or 13

n jÓTTø£ÿ ¬s+&ÉT $\Te\qT |ü]>∑D˝ÀìøÏ rdüTø√e#·TÃ.  nq>± |ü<ë\ dü+K´ R  4 Ò̋<ë 13.

>∑eTì+∫q n+XÊ\T

1. Ç#·Ã≥ 4 |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTT R 13 |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTT = 78.

2. á ÁX‚&Ûç̋ À 5e |ü<ä+ qT+∫ 13e |ü<ä+ es¡≈£L >∑\ |ü<ë\ yÓTT‘·Ô+ düTHêï (0).  m+<äTø£q>± Ç#·Ã≥
kÕe÷q´uÒ<ÛäeTT jÓTTø£ÿ $\Te ãTTD≤‘·àø£eTT.  Bìe\¢ ø=ìï |ü<ë\T <ÛäHê‘·àø£eTT, eT]ø=ìï |ü<ë\T

ãTTD≤‘·àø£+ ne⁄‘·÷ |òü*‘·+ X̄Sq´+ ø±e#·TÃ.

ñ<ëVü≤s¡D-13.  ÁøÏ+~ yêì yÓTT‘êÔ\qT ø£qT>=qTeTT.

(i) yÓTT<ä{Ï 1000  <Ûäq|üPs¡í dü+K´\T  (ii) yÓTT<ä{Ï  n  <Ûäq |üPs¡ídü+K´\T

kÕ<Ûäq :

(i) S = 1 + 2 + 3 + . . . + 1000 nqTø=qTeTT.

Sn = ( )
2
n a l+   qT ñ|üjÓ÷–+∫q

 S1000 =  
1000 (1 1000)

2
+  =  500 × 1001 = 500500

yÓTT<ä{Ï 1000 <Ûäq|üPs¡í dü+K´\ yÓTT‘·Ô+ R 500500.

(ii) Sn = 1 + 2 + 3 + . . . + n nqTø=qTeTT.

Ç#·Ã≥ a = 1 eT]j·TT ∫e] |ü<äeTT l R n.

  ∴ Sn =
(1 )

2
n n+

  ( Ò̋<ë)  Sn = 
( 1)

2
n n +

nq>± yÓTT<ä{Ï n  <Ûäq |üPs¡í dü+K´\ yÓTT‘·Ô+   Sn =
( 1)

2
n n +

ñ<ëVü≤s¡D-14.  an = 3 + 2n  qT  n e |ü<ä+>± ø£*–q ÁX‚&Ûç jÓTTø£ÿ yÓTT<ä{Ï 24 |ü<ë\ yÓTT‘êÔìï ø£qT>=qTeTT?

kÕ<Ûäq : an = 3 + 2n,

a1 = 3 + 2 = 5

a2 = 3 + 2 × 2 = 7

a3 = 3 + 2 × 3 = 9
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#

dü+K´\ C≤_‘ê : 5, 7, 9, 11, . . .

Ç#·Ã≥, 7 – 5 = 9 – 7 = 11 – 9 = 2 .......

nq>± á C≤_‘ê ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç.  Bì yÓTT<ä{Ï |ü<ä+ a = 5, kÕe÷q´ uÒ<ÛäeTT d = 2.

S24 = 
24 [2 5 (24 1) 2] 12(10 46) 672
2

× + − × = + =

Ç∫Ãq ÁX‚&Ûç̋ À 24  |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTT R 672.

ñ<ëVü≤s¡D-15.  ˇø£ f…*$»Hé ‘·j·÷Ø ø£+ô|˙ 3e dü+ˆˆ˝À 600 f…*$»q¢qT 7e dü+ˆˆeTT 700 ôd≥¢qT

‘·j·÷s¡T #̊dæ+~.  Ç~ ‘·j·÷Ø #̊ùd f…*e»q¢ dü+K´ Á|ür dü+ˆˆeTT dæús¡+>± ô|s¡T>∑T‘·÷ e⁄+fÒ

(i) 1e dü+ˆˆ\˝À n~ ‘·j·÷s¡T #̊dæq f…*$»Hé¢ dü+K´

(ii) 10e dü+ˆˆe n~ ‘·j·÷s¡T #̊dæq f…*$»Hé dü+K´

(iii) yÓTT<ä{Ï 7 dü+ˆˆ dü+e‘·‡sê\˝À n~ ‘·j·÷s¡T #̊dæq yÓTT‘·Ô+ ôd≥¢ dü+K´qT ø£qT>=qTeTT?

kÕ<Ûäq : (i)  Á|ü‹ dü+e‘·‡s¡eTT ‘·j·÷s¡T#̊ùd  f…*$»Hé ôd≥¢ dü+K´ ˇø£ dæús¡ $\Te‘√ ô|s¡T>∑T‘·÷ e⁄+fÒ 1e,
2e, 3e, . . ., dü+ˆˆ\˝À ‘·j·÷s¡j̊T´  f…*$»Hé  ôd≥¢ dü+K´\ C≤_‘ê ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûçì @s¡Œs¡TdüTÔ+~.

n e dü+ˆˆ˝À ‘·j·÷s¡T#̊ùd f…*$»Hé  ôd≥¢ dü+K´qT an nqTø=ìq

a3 = 600 eT]j·TT a7 = 700 >± Çe«ã&çq~.

⇒ a + 2d = 600

eT]j·TT a + 6d = 700

ô|’ düMTø£s¡D≤\qT kÕ~Û+∫q  d = 25 eT]j·TT a = 550 e#·TÃqT.

∴ yÓTT<ä{Ï dü+ˆˆ˝À ‘·j·÷¬s’q f…*$»Hé ôd≥¢ dü+K´ R 550.

(ii) a10 = a + 9d = 550 + 9 × 25 = 775

nq>± 10 e dü+ˆˆ˝À ‘·j·÷s¡T#̊dæq  f…*$»Hé¢ dü+K´ R 775.

(iii)    S7 = 
7 [2 550 (7 1) 25]
2

× + − ×

       
7 [1100 150] 4375
2

= + =

yÓTT<ä{Ï 7 dü+ˆˆ\˝À ‘·j·÷¬s’q yÓTT‘·Ô+ f…*$»Hé¢  dü+K´ R 4375.
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                    nuÛ≤´düeTT - 6.3 - 6.3 - 6.3 - 6.3 - 6.3

1. ÁøÏ+~ n+ø£ÁX‚&ÛÉT\˝À ù|s=ÿqï |ü<ë\ yÓTT‘êÔ\qT ø£qT>=qTeTT?

(i) 2, 7, 12, . . ., 10 |ü<ë\T. (ii) –37, –33, –29, . . ., 12 |ü<ë\T.

(iii) 0.6, 1.7, 2.8, . . ., 100  |ü<ë\T. (iv)
1 1 1, , , .....,

15 12 10  |ü<ë\T.

2. ÁøÏ+~ yêì yÓTT‘êÔ\qT ø£qT>=qTeTT?

(i)
17 10 14 .... 84
2

+ + + + (ii) 34 + 32 + 30 + . . . + 10

(iii) –5 + (–8) + (–11) + . . . + (–230)

3. ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À

(i) a = 5, d = 3, an = 50  nsTTq n eT]j·TT Sn \qT ø£qT>=qTeTT ?
(ii) a = 7, a13 = 35  nsTTq d ì eT]j·TT S13 qT ø£qT>=qTeTT?
(iii) a12 = 37, d = 3 nsTTq a qT eT]j·TT S12 qT ø£qT>=qTeTT?
(iv) a3 = 15, S10 = 125 nsTTq d eT]j·TT a10 qT ø£qT>=qTeTT?
(v) a = 2, d = 8, Sn = 90 nsTTq n eT]j·TT anqT ø£qT>=qTeTT?
(vi) an = 4, d = 2, Sn = –14 nsTTq n eT]j·TT a qT ø£qT>=qTeTT ?
(vii) l = 28, S = 144 eT]j·TT |ü<ë\ dü+K´ 9  nsTTq a ø£qT>=qTeTT ?

4. ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À yÓTT<ä{Ï ∫e] |ü<ë\T es¡Tdü>± 17 eT]j·TT 350. kÕe÷q´ uÛÒ<ä+ 9 nsTTq ÁX‚&Ûç̋ Àì

|ü<ë\ dü+K´qT, |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTTqT ø£qT>=qTeTT?

5. ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À  2e, 3e |ü<ë\T es¡Tdü>± 14 eT]j·TT 18 nsTTq 51 |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTTqT

ø£qT>=qTeTT?

6. ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À yÓTT<ä{Ï  7 |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTT 49 eT]j·TT 17  |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTT 289 nsTTq yÓTT<ä{Ï

n |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTTqT ø£qT>=qTeTT?

7. an  ÁøÏ+~ $<Ûä+>± ìs¡«∫+#·ã&ç‘̊ a1, a2, . . ., an, n+ø£ÁX‚&Ûç ne⁄‘·T+<äì #·÷|ü+&ç.  eT]j·TT

yÓTT<ä{Ï 15 |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTTqT ø£qT>=q+&ç.

(i) an = 3 + 4n (ii) an = 9 – 5n

8. ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À yÓTT<ä{Ï  n |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTT  4n – n2 nsTTq yÓTT<ä{Ï |ü<ä+ m+‘·?  (S1$\Tẙ

yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT ne⁄‘·T+<äì >∑Ts¡TÔ≈£î ‘Ó#·TÃø√+&ç) yÓTT<ä{Ï ¬s+&ÉT |ü<ë\ yÓTT‘·Ô+ m+‘· ? ¬s+&Ée

|ü<äeTT m+‘·?  n<̊$<Ûä+>±  3e |ü<äeTTqT, 10e |ü<äeTTqT eT]j·TT ne |ü<äeTTqT ø£qT>=qTeTT?

9. 6 #̊ uÛ≤–+#·ã&̊ yÓTT<ä{Ï 40 <Ûäq|üPs¡í dü+K´\ yÓTT‘·ÔeTTqT ø£qT>=qTeTT?

10. ˇø£ bÕsƒ¡XÊ\˝À $<ë´$wüj·Tø£ dü+ã+~Û‘· $wüj·÷\˝À n‘·T´qï‘· Á|ü‹uÛÑ ø£q|ü]∫q yê]øÏ yÓTT‘·Ô+

700 s¡÷bÕj·T\≈£î 7 ãVüQeT‘·T\T Çyê«\ì uÛ≤$+#ês¡T.  Á|ü‹ ãVüQeT‹ $\Te <ëì eTT+<äTqï

<ëìøÏ ` 20 ‘·≈£îÿe nsTTq Á|ü‹ ãVüQeT‹ $\TeqT ø£qT>=qTeTT?
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11. ˇø£ bÕsƒ¡XÊ\ Äes¡D˝À |üsê´es¡D |ü]s¡ø£åD≈£î $<ë´s¡Tú\T #Ó≥T¢ Hê{≤\ì uÛ≤$+#ês¡T.  Á|ü‹ ôdø£åqT

$<ë´s¡Tú\T yês¡T #·<äTe⁄‘·Tqï ‘·s¡>∑‹ dü+K´≈£î düe÷qyÓTÆq #Ó≥¢qT nq>± 1e ‘·s¡>∑‹ #·<äTe⁄#·Tqï ̌ ø£

ôdø£åHé $<ë´s¡Tú\T 1 #Ó≥TºqT, ¬s+&Ée ‘·s¡>∑‹ #·<äTe⁄#·Tqï ̌ ø£ ôdø£åHé $<ë´s¡Tú\T 2#Ó≥¢qT Hê{≤\ì á

$<Ûä+>± 12e ‘·s¡>∑‹ es¡≈£L #̊j·÷\ì ìs¡ísTT+#·T≈£îHêïs¡T.  nsTT‘̊ Á|ü‹ ‘·s¡>∑‹˝À eT÷&ÉT ôdø£åqT¢

e⁄qï yÓTT‘·Ô+ Hê{Ïq #Ó≥T¢ mìï?

12. ns¡Δ eè‘êÔ\#̊ ˇø£ dü]Œ˝≤ø±s¡eTT ‘·j·÷s¡T#̊j·Tã&ç+~.

|ü≥+˝À #·÷|æq $<Ûä+>± ns¡Δeè‘êÔ\ πø+Á<ë\T  A e<ä›

ÁbÕs¡+_Û+#·ã&ç  A, B \ eT<Ûä́  e÷s¡T‘·÷ e⁄HêïsTT.  nq>±

yÓTT<ä{Ï ns¡›eè‘·Ô πø+Á<äeTT  A, ¬s+&Ée ns¡Δeè‘·Ô πø+Á<äeTT B
eT÷&Ée ns¡Δeè‘·Ô πø+Á<äeTT A  ...... eT]j·TT ns¡Δeè‘êÔ\

yê´kÕsêΔ\T es¡Tdü>± 0.5 ôd+.MT, 1.0 ôd+.MT, 1.5 ôd+.MT,
2.0 ôd+.MT, . . .  á $<Ûä+>± yÓTT‘·Ô+ 13 ns¡Δeè‘êÔ\T e⁄qï

dü]Œ˝+ yÓTT‘·Ô+ bı&Ée⁄ m+‘·?(
22
7

π = )

[dü÷#·q : es¡Tdü ns¡›eè‘êÔ\ bı&Ée⁄\T l1, l2, l3, l4, . . .  eT]j·TT  Mì  πø+Á<ë\T es¡Tdü>±

A, B, A, B, . . ..]
13. 200 #Óø£ÿ yÓTT<äT›\qT ÁøÏ+~ |ü≥+˝À #·÷|æq $<Ûä+>± neTsêÃs¡T.  nìï+{Ï ø£+fÒ ÁøÏ+<ä e⁄qï

es¡Tdü̋ À  20  #Óø£ÿ yÓTT<äT›\qT, <ëìô|’ 19 yÓTT<äT›\qT, <ëìô|’q 18 yÓTT<äT›\qT ..... neT]Ãq yÓTT‘·Ô+

200 yÓTT<äT›\qT neTs¡TÃ≥≈£î mìï es¡Tdü\T ø±yê*?  nìï+{Ïø£+fÒ ô|’q e⁄qï es¡Tdü̋ À mìï #Óø£ÿ

yÓTT<äT›\T ø£\e⁄ ?

14. ã+‹ eT]j·TT u¬ø{Ÿ Ä≥˝À, ÁbÕs¡+uÛÑ+˝À ̌ ø£ ã¬ø{Ÿ <ëìøÏ  5MT. <ä÷s¡+˝À ̌ ø£ ã+‹ e⁄+#·ã&çq$.

yÓTT‘·Ô+ 10 ã+‘·T\˝À $T–*q ã+‘·T\T ˇø£<ëìø=ø£{Ï 3MT. <ä÷s¡+˝À |ü≥+˝À #·÷|æq $<Ûä+>±

neTs¡Ãã&çq$.  Ä≥˝À bÕ˝§ZH̊ e´øÏÔ yÓTT<ä{ ã¬ø{Ÿ e<ä› qT+∫ ãj·T\T<̊] yÓTT<ä{Ï ã+‹e<ä›≈£î b˛sTT

<ëìì rdüTø=ì yÓqTø£≈£î e∫Ã ã¬ø{Ÿ̋ À ẙj·÷*.  ‘·s¡Tyê‘· ‹]– ã¬ø{Ÿ qT+∫ ãj·T\T<̊] ¬s+&Ée
ã+‹ e<ä›≈£î b˛sTT <ëìì rdüTø=ì e∫Ã ã¬ø{Ÿ̋ À ẙj·÷*.  á $<Ûä+>± nìï ã+‘·T\qT ã¬ø{Ÿ̋ À

ẙj·Te …̋qqï Ä e´øÏÔ |ü]¬>‘·Ôe\dæq yÓTT‘·Ô+ <ä÷s¡+ m+‘·?

[dü÷#·q : yÓTT<ä{Ï, ¬s+&Ée ã+‘·T\qT rdüTø=ì sêe&ÜìøÏ Ä≥ Ä&̊ e´øÏÔ |ü]¬>‘·Ôe\dæ <ä÷s¡eTT

es¡Tdü>±  2 × 5 + 2 × (5 + 3)]

5 m 3 m 3 m

3

1

2

4

A B
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6.5  6.5  6.5  6.5  6.5   >∑TDÁX‚&ÛÉT\T

ÁøÏ+~ C≤_‘ê\qT |ü]o*+#·+&ç.

(i) 30, 90, 270, 810 ..... (ii)
1 1 1 1, , , .....
4 16 64 256

(iii) 30, 24, 19.2, 15.36, 12.288

ô|’ Á|ü‹ C≤_‘ê˝À ‘·s¡Tyê‘· e#̊Ã |ü<äeTTqT sêj·T>∑\e÷?

(i)˝À Á|ü‹ |ü<äeTTqT (yÓTT<ä{Ï |ü<ä+ ‘·|üŒ) <ëì eTT+<äTe⁄qï |ü<äeTTqT 3#̊ >∑TDÏ+#·≥+ e\¢ bı+<äe#·TÃ.

(ii) ̋ À Á|ü‹|ü<äeTTqT(yÓTT<ä{Ï |ü<ä+ ‘·|üŒ)<ëì eTT+<äTe⁄qï |ü<äeTTqT 
1
4  #̊ >∑TDÏ+#·≥+ e\¢ bı+<äe#·TÃ.

(iii) Á|ü‹ |ü<äeTTqT (yÓTT<ä{Ï |ü<ä+ ‘·|üŒ)<ëì eTT+<äTqï |ü<äeTTqT 0.8#̊ >∑TDÏ+#·≥+ e\¢ bı+<äe#·TÃ.

ô|’ Á|ü‹ C≤_‘ê˝À Á|ü‹ |ü<äeTTqT (yÓTT<ä{Ï |ü<ä+ ‘·|üŒ) <ëì eTT+<äTqï |ü<äeTTqT ˇø£ dæús¡ dü+K´#̊
>∑TDÏ+#·≥+ e\¢ bı+<ä>∑\T>∑T‘·THêïeTT.  Ç˝≤+{Ï dü+K´\ C≤_‘êqT >∑TDÁX‚&Ûç n+{≤eTT.  Ä dæús¡ dü+K´qT
kÕe÷q´ ìwüŒ‹Ô  ‘r’ n+{≤eTT.  nq>± ô|’q ñ<äVü≤]+∫q (i), (ii), (iii) \˝À kÕe÷q´ ìwüŒ‹Ô es¡Tdü>±

3, 
1
4 , 0.8.

>∑TDÁX‚&Ûç̋ Àì yÓTT<ä{Ï |ü<äeTTqT  a #̊‘·, kÕe÷q´ ìwüŒ‹Ôì ª r μ #̊‘· dü÷∫ùdÔ ¬s+&Ée |ü<äeTTqT

bı+<äe …̋qqï yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT  a qT kÕe÷q´ìwüŒ‹Ô r #̊‘· >∑TDÏ+#·e …̋qT.

∴ ¬s+&Ée |ü<äeTT = ar

n<̊ $<Ûä+>± eT÷&Ée |ü<äeTT R ar . r R ar2

a, ar, ar2 ..... qT >∑TDÁX‚&Ûç jÓTTø£ÿ kÕ<Ûës¡D s¡÷|üeTT n+{≤+.

ô|’ >∑TDÁX‚&Ûç̋ À @<Ó’Hê ˇø£ |ü<äeTT, <ëì eTT+<äTqï |ü<ëìøÏ >∑\ ìwüŒ‹Ô ‘r’.

nq>±
2

..........ar ar r
a ar

= = =

ˇø£ẙfī ̌ ø£ >∑TDÁX‚&Ûç̋ Àì yÓTT<ä{Ï |ü<äeTTqT a1 #̊‘·, ¬s+&Ée |ü<äeTTqT  a2 #̊‘·  ..... ne |ü<äeTTqT an
#̊‘· dü÷∫ùdÔ

  
2 3

1 2 1
...... n

n

a a a r
a a a −

= = = =

∴   a1, a2, a3 .... an ... ˇø£ >∑TDÁX‚&Ûç ø±e …̋qqï Á|ü‹ |ü<äeTT X̄SH̊´‘·s¡eTT ne⁄‘·÷

1

n

n

a r
a −

=  ø±e …̋qT.

Ç#·Ã≥  n  @<Ó’Hê ˇø£ düVü≤»dü+K´ eT]j·TT n > 2.
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Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æD°

  Ç$ #˚j·T+&ç.

ÁøÏ+~ yêì˝À >∑TDÁX‚&ÛÉT\T ø±ìẙy√ ø£qT>=qTeTT?

   1. 6, 12, 24, 48, ..... 2. 1, 4, 9, 16, ......

   3. 1, −1, 1, −1, ..... 4. −4, −20, −100, −500, .....

>∑TDÁX‚&ÛÉT\≈£î eT]ø=ìï ñ<ëVü≤s¡D\T :

(i) ˇø£ e´øÏÔ ‘·q q\T>∑Ts¡T $TÁ‘·T\≈£î $&ç$>± ñ‘·Ôsê\T sêdæ, yê]ì ≈£L&Ü Á|ü‹ ˇø£ÿs¡T eT] q\T>∑Ts¡T
ẙs¡T ẙs¡T e´≈£îÔ\≈£î Ç<̊ ñ‘·Ôsêìï sêdæ |ü+|æ+#·eTì ø√sê&ÉT.  á >=\TdüT Ç<̊$<Ûä+>± ø=qkÕ–+#·ã&ç‘̊

yÓTT<ä{Ï, ¬s+&Ée, eT÷&Ée, Hê\Ze, .... kÕúsTT˝Àì ñ‘·Ôsê\ dü+K´ es¡Tdü>±

1, 4, 16, 256 ..............

(ii)  ` 500 \qT dü+e‘·‡s¡eTTq≈£î 10 XÊ‘·+ #·Áø£e&û¶ Á|üø±s¡+ ˇø£ u≤´+ø̆˝À bı<äT|ü⁄ #̊dæq yÓTT<ä{Ï,

¬s+&Ée, eT÷&Ée .... dü+ˆˆ\ ∫es¡ <ëì yÓTT‘·Ô+ $\Te\T es¡Tdü>±

550, 605, 665.5 ......

(iii) |ü≥+˝À #·÷|æq $<Ûä+>± yÓTT<ä{Ï #·‘·Ts¡Ádü+ jÓTTø£ÿ uÛÑTC≤\ eT<Ûä́  _+<äTe⁄\qT ø£\|ü≥+ e\¢ ¬s+&Ée
#·‘·Ts¡ÁdüeTT jÓTTø£ÿ uÛÑTC≤\ eT<Ûä́ _+<äTe⁄\qT ø£\|ü≥+ e\¢ eT÷&Ée #·‘·Ts¡ÁdüeTT @s¡Œ&çq$.  Ç<̊
$<ÛëqeTTqT nq+‘·eTT>± ø=qkÕ–+#·ã&ç+~.  yÓTT<ä{Ï

#·‘·Ts¡ÁdüuÛÑT»eTT 16 ôd+.MT. nsTTq yÓTT<ä{Ï, ¬s+&Ée, eT÷&Ée,

Hê\Ze ..... #·‘·Ts¡ÁkÕ\ yÓ’XÊ\´\T es¡Tdü>±

256, 128, 64, 32, .....

(iv) ˇø£ >∑&çj·÷s¡+ jÓTTø£ÿ ̋ À\ø£+ yÓTT<ä{Ï &√\q+˝À #̊dæq eÁø£+/

#ê|ü+ bı&Ée⁄ 18 ôd+.MT. ‘·s¡Tyê‘· Á|ü‹ &√\q+˝À @s¡Œ&̊
#ê|ü+ bı&Ée⁄ <ëì eTT+<äT &√\q+˝À @s¡Œ&É¶ #ê|ü+ bı&Ée⁄˝À

0.9 e e+‘·T e⁄+&ÉTqT.  nsTTq yÓTT<ä{Ï, ¬s+&Ée, eT÷&Ée,

Hê\Ze ....... &√\Hê\˝À @s¡Œ&ÉT #êbÕ\ bı&Ée⁄\T es¡Tdü>±

18, 16.2,  14.58, 13.122......

       Ä˝À∫+∫, #·]Ã+∫, sêj·T+&ç

     1. ô|’q #·]Ã+∫q Á|ü‹ C≤_‘ê m+<äT≈£î >∑TDÁX‚&Ûç ne⁄‘·T+<√ $e]+#·TeTT?

     2. ˇø£ >∑TDÁX‚&Ûçì ìs¡ísTT+#·T≥≈£î ø±e\dæq n+XÊ Ò̋$T{Ï?
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Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æD°

Ç|ü&ÉT yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT a,  kÕe÷q´ ìwüŒ‹Ô r,  ‘Ó*dæq|ü⁄&ÉT ̌ ø£ >∑TDÁX‚&Ûçì m˝≤ ì]à+#ê˝À eT]j·TT

Ç∫Ãq  dü+K´\ C≤_‘ê >∑TDÁX‚&Ûç ne⁄‘·T+<√ Ò̋<√ m˝≤ ìs¡ísTTkÕÔyÓ÷ #·÷<ë›+.

ñ<ëVü≤s¡D-16.  yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT a = 3, kÕe÷q´ ìwüŒ‹Ô r = 2 nsTTq >∑TDÁX‚&Ûçì sêj·TTeTT ?

kÕ<Ûäq :  yÓTT<ä{Ï |ü<ä+ ‘a’  ø£qTø£ <ëìì düT\uÛÑ+>± sêj·Te#·TÃ.

‘·s¡Tyê‘· >∑TDÁX‚&Ûç̋ À Á|ü‹ |ü<äeTT, <ëì eTT+<äTqï |ü<äeTTqT, kÕe÷q´ ìwüŒ‹Ô#̊ >∑TDÏ+#·≥+ e\¢

bı+<äe#·TÃ.  nq>± ¬s+&Ée |ü<äeTT ø±e …̋qqï eTqeTT yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT  a = 3 qT kÕe÷q´ ìwüŒ‹Ô  r = 2 #̊
>∑TDÏ+#·e …̋qT.

∴  ¬s+&Ée |ü<äeTT = ar  = 3 ×2 = 6

n<̊ $<Ûä+>± eT÷&Ée |ü<äeTT =  ¬s+&Ée |ü<äeTT ×  kÕe÷q´ìwüŒ‹Ô

= 6 × 2 = 12

Ç<̊ $<ÛëHêìï ø=qkÕ–ùdÔ @s¡Œ&̊ >∑TDÁX‚&Ûç :

3, 6, 12, 24,..... .

ñ<ëVü≤s¡D-17. a  = 256,   r = 
1

2
−

 nsTTq >∑TDÁX‚&Ûçì sêj·TTeTT ?

kÕ<Ûäq :  >∑TDÁX‚&Ûç kÕ<Ûës¡D s¡÷|üeTT = a, ar, ar2, ar3, .....

= 256, 256
1

2
−⎛ ⎞

⎜ ⎟
⎝ ⎠

,  256
21

2
−⎛ ⎞

⎜ ⎟
⎝ ⎠

, 256
31

2
−⎛ ⎞

⎜ ⎟
⎝ ⎠

= 256, −128, 64, −32 ......

ñ<ëVü≤s¡D-18.  >∑TDÁX‚&Ûç   25,  −5,  1, 
1

5
−

  jÓTTø£ÿ kÕe÷q´ ìwüŒ‹Ôì ø£qT>=qTeTT.

kÕ<Ûäq : ˇø£ >∑TDÁX‚&Ûç̋ À yÓTT<ä{Ï, ¬s+&Ée, eT÷&Ée .... |ü<ë\T es¡Tdü>± a1, a2, a3 .... nsTTq kÕe÷q´

ìwüŒ‹Ô  32

1 2
.....aar

a a
= = =

Ç#·Ã≥ a1 = 25,  a2 = −5, a3 = 1 ø£qTø£.

kÕe÷q´ ìwüŒ‹Ô  
5 1 1

25 5 5
r − −

= = =
−

.

ñ<ëVü≤s¡D-19.  ÁøÏ+~ C≤_‘ê\˝À @$ >∑TDÁX‚&ÛÉT\T ne⁄‘êsTT ?

(i) 3, 6, 12, ..... (ii) 64, −32, 16,

(iii)
1 1 1, , ,......
64 32 8
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Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æD°

kÕ<Ûäq : (i) a1, a2, a3, .....an ..... \T >∑TDÁX‚&Ûç ø±e …̋qqï |ü<ë\ìï düTHêï\T ø±≈£L&É<äT eT]j·TT

32

1 2 1
..... n

n

a aa r
a a a −

= = =

Ç#·Ã≥ n˙ï düTHêï ø±˙ |ü<ë Ò̋.  Ç+ø±

2

1

6 2
3

a
a

= =

eT]j·TT
3

2

12 2
6

a
a

= =

32

1 2
2aa

a a
= =

nq>± Çe«ã&çq C≤_‘ê ˇø£ >∑TDÁX‚&Ûçì @s¡Œs¡TdüTÔ+~.  Bì kÕe÷q´ìwüŒ‹Ô R 2.

(ii) nìï |ü<ë\T düTHêï ø±˙ |ü<ë Ò̋, eT]j·TT

2

1

32 1
64 2

a
a

− −
= =

eT]j·TT
3

1

16 1
32 2

a
a

−
= =

−

32

1 2

1
2

aa
a a

−
∴ = =

nq>± Çe«ã&çq C≤_‘ê ˇø£ >∑TDÁX‚&Ûçì @s¡Œs¡TdüTÔ+~.  Bì kÕe÷q´ ìwüŒ‹Ô R 
1

2
−

.

(iii) nìï |ü<ë\T düTHêï ø±ì |ü<ë Ò̋.  eT]j·TT

2

1

1
32 21
64

a
a

= =

3

2

1
8 41

32

a
a

= =

Ç#·Ã≥   
32

1 2

aa
a a

≠

nq>± Çe«ã&çq dü+K´\ C≤_‘ê >∑TDÁX‚&Ûçì @s¡Œs¡#·<äT.
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Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æD°

           nuÛ≤´düeTT - 6.4 - 6.4 - 6.4 - 6.4 - 6.4

1. á ÁøÏ+~ dü+|òüT≥q\˝À @s¡Œ&̊ dü+K´\ C≤_‘ê\˝À @$ >∑TDÁX‚&ÛÉT\qT @s¡Œs¡TkÕÔsTT?

(i) wü]à\ jÓTTø£ÿ yÓTT<ä{Ï dü+ˆˆeTT J‘·eTT 5,00,000/- Ä ‘·s¡Teyê‘· Á|ü‹ dü+ˆˆeTT eTT+<äTqï

dü+ˆˆeTT jÓTTø£ÿ J‘·eTT˝À  10%  ô|s¡T>∑T‘·T+~.

(ii) 30 yÓT≥T¢ e⁄qï ˇø£ yÓT≥¢ e+‘Óq˝À nìï+{Ï ø£+fÒ ÁøÏ+<ä e⁄qï yÓT≥Tº ìsêàD≤ìøÏ 100
Ç≥Tø£\T nedüs¡+.  Ä ô|’ Á|ü‹ ô|’yÓT≥Tº ìsêàD≤ìøÏ <ëì ÁøÏ+<ä yÓT≥Tº ìsêàD≤ìøÏ

ø±e\dæq yêì ø£+fÒ 2 Ç≥Tø£\ ‘·≈£îÿe nedüs¡yÓTÆq Á|ü‹ yÓT≥Tº ìsêàD≤ìøÏ nedüs¡eTj˚T´

Ç≥Tø£\ dü+K´\ C≤_‘ê.

(iii) 24 ôd+.MT uÛÑT»+ bı&Ée⁄>∑\ ˇø£
düeTu≤VüQ Á‹uÛÑT»eTT, jÓTTø£ÿ uÛÑTC≤\
eT<Ûä´ _+<äTe⁄\qT ø£\|ü≥+ e\¢
¬s+&Ée Á‹uÛÑT»eTT, <ëì uÛÑTC≤\ eT<Ûä́
_+<äTe⁄\qT ø£\|ü≥+ e\¢ eT÷&Ée
Á‹uÛÑT»y˚Ts¡Œ&ÉTqT.  á $<ÛëHêìï
nq+‘·+>± ø=qkÕ–ùdÔ yÓTT<ä{Ï, ¬s+&Ée,

eT÷&Ée .... Á‹uÛÑTC≤\ #·T≥Tºø=\‘·\T.

2. >∑TDÁX‚&Ûç jÓTTø£ÿ yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT a,  kÕe÷q´ìwüŒ‹Ô  r \T ÁøÏ+<ä Çe«ã&Ü¶sTT. nsTTq yÓTT<ä{Ï eT÷&ÉT

|ü<ë\qT sêj·TTeTT?

(i) a = 4   r = 3 (ii) 5a =   1
5

r =

(iii) a = 81 r = 
1

3
−

(iv)
1
64

a =   r = 2

3. ÁøÏ+~ yêì˝À @$ >∑TDÁX‚&ÛÉT\T? >∑TDÁX‚&Ûç nsTT‘̊ ‘·s¡Tyê‘· e#̊Ã eT÷&ÉT |ü<ë\qT sêj·TTeTT?

(i) 4, 8, 16 ..... (ii)
1 1 1, , .....
3 6 12

−

(iii) 5, 55, 555, .... (iv) −2, −6, −18 .....

(v)
1 1 1, , .....
2 4 6 (vi) 3, −32, 33, .....

(vii)
1, 1, ,.....x
x (viii)

1 8, 2, .....
2 2

−

(ix) 0.4, 0.04, 0.004, .....

4. x, x + 2, x + 6 \T ˇø£ >∑TDÁX‚&Ûç̋ À eT÷&ÉT es¡Tdü |ü<ë …̋’q x $\TeqT ø£qT>=qTeTT ?

24 24

24
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Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æD°

6.6 6.6 6.6 6.6 6.6      >∑TDÁX‚&Ûç jÓTTø£ÿ      nnnnn e |ü<äeTT

ˇø£ düeTdǘ qT |ü]o*<ë›+.  Á|ü‹ >∑+≥≈£î 3 ¬s≥T¢ nj̊T´ ˇø£ u≤´ø°º]j·÷ ø£\ÃsY̋ À yÓTT<ä{Ï >∑+≥˝À

30 u≤´ø°º]j·÷\T e⁄qï 4e >∑+≥ düeTj·T+˝À e⁄+&̊ u≤´ø°º]j·÷\ dü+K´ m+‘· ?

BìøÏ düe÷<Ûëq+ ø=s¡≈£î yÓTT<ä{ ¬s+&Ée >∑+≥˝À u≤´ø°º]j·÷\ dü+K´qT ø=qT>=+<ë+.

Á|ü‹ >∑+≥≈£î 3 ¬s≥T¢ ne⁄‘·T+~ ø£qTø£

¬s+&Ée >∑+≥˝À u≤´ø°º]j·÷ dü+K´ = 3 × yÓTT<ä{Ï >∑+≥˝Àì u≤´ø°º]j·÷ dü+K´

= 3 × 30 = 30 × 31

= 30 × 3(2-1)

= 90

eT÷&Ée >∑+≥˝À u≤´ø°º]j·÷ dü+K´ = 3 ×  ¬s+&Ée >∑+≥˝Àì u≤´ø°º]j·÷ dü+K´

 = 3 × 90 = 30 × (3×3)

= 30 × 32 =  30 × 3(3-1)

= 270

Hê\Ze >∑+≥˝À u≤´ø°º]j·÷ dü+K´    = 3 × eT÷&Ée >∑+≥˝À u≤´ø°º]j·÷ dü+K´

= 3 × 270 = 30 × (3×3×3)

= 30 × 33 = 30 × 3(4-1)

= 810

Ç#·Ã≥ eTq+ ˇø£ dü+K´\ C≤_‘êqT bı+<ä≥+ >∑eTì+#·>∑\+. n~

30, 90, 270, 810, ....

ô|’ C≤_‘ê ˇø£ >∑TDÁX‚&Ûç (m+<äT≈£î ?)

ô|’ neT]ø£ qT+∫  20 >∑+≥\ düeTj·TeTT˝À e⁄+&̊ u≤´ø°º]j·÷ dü+K´qT ø£qT>=q>∑\yê ?

ô|’ $<ÛëHêìï nqTdü]+∫ ̋ Ò<ë ô|’ neT]ø£ Ä<Ûës¡+>± düT\uÛÑ+>± eTq+ 20 >∑+ˆˆ\ düeTj·T+˝À e⁄+&̊

u≤´ø°º]j·÷ dü+K´qT ÁøÏ+~ $<Ûä+>± ø£qT>=q>∑\+.

19

30 (3 3 ... 3)= × × × ×���	��

kÕs¡T¢

= 30 × 319 = 30 × 3(20-1)

á ñ<ëVü≤s¡D qT+∫ eTq+ düT\uÛÑ+>± 25e |ü<äeTTqT, 35e |ü<äeTTqT Ç+ø±  n e |ü<äeTTqT

≈£L&Ü ø£qT>=q\+.

a1, a2, a3 ..... ˇø£ >∑TDÁX‚&Ûç eT]j·TT Bì kÕe÷q´ ìwüŒ‹Ôì  r nqT≈£î+<ë+.
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Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æD°

¬s+&Ée |ü<ä+  a2 = ar = ar(2-1)

eT÷&Ée |ü<ä+ a3 = a2×r = (ar) × r = ar2 = ar(3-1)

Hê\Ze |ü<ä+ a4 = a3×r = ar2 × r = ar3 = ar(4-1)

................................................

................................................

ô|’ neT]ø£ qT+∫  n e |ü<äeTT an = arn-1 nì ìsê›]+#·>∑\eTT.

nq>± yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT a, kÕe÷q´ ìwüŒ‹Ô  r >± >∑\ ˇø£ >∑TDÁX‚&Ûç jÓTTø£ÿ  ne |ü<äeTT  an = arn-1.

Ç|ü⁄&ÉT ø=ìï ñ<ëVü≤s¡D\qT |ü]o*<ë›+.

ñ<ëVü≤s¡D-20.  
5 5 5, , .......
2 4 8  >∑TDÁX‚&Ûç jÓTTø£ÿ  20e |ü<äeTTqT eT]j·TT ne |ü<äeTTqT ø£qT>=qTeTT?

kÕ<Ûäq : Ç#·Ã≥  a = 
5
2  eT]j·TT   

5
14

5 2
2

r = =

     ∴
19

20 1
20 10

5 1 5
2 2 2

a ar − ⎛ ⎞= = =⎜ ⎟
⎝ ⎠

eT]j·TT

1
1 5 1 5

2 2 2

n
n

n na ar
−

− ⎛ ⎞= = =⎜ ⎟
⎝ ⎠

ñ<ëVü≤s¡D-21.  2,  2 2 , 4 .....  >∑TDÁX‚&Ûç̋ À mqïe |ü<äeTT 128 ne⁄‘·T+~?

kÕ<Ûäq : Ç#·Ã≥  a = 2    r = 
2 2 2

2
=

ne |ü<äeTT R 128  nqTø=ìq

an = arn−1 = 128

12.( 2) 128n− =

1( 2) 64n− =

1
62(2) 2

n−

=
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Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æD°

⇒   
1 6

2
n −

=

∴ n = 13.
nq>± 13e |ü<äeTT 128  ne⁄‘·T+~.

ñ<ëVü≤s¡D-22. ˇø£ >∑TDÁX‚&Ûç̋ À 3e |ü<äeTT 24 eT]j·TT 65 e |ü<äeTT 192 nsTTq 10e |ü<äeTTqT
ø£qT>=qTeTT?

kÕ<Ûäq : Ç#·Ã≥ a3 = ar2 = 24 ...(1)
a6 = ar5 = 195 ...(2)

(2) qT (1) uÛ≤–+#·>±  
5

2
195
24

ar
ar

=

⇒   r3 = 8 = 23

⇒    r  = 2

r $\TeqT (1)˝À Á|ü‹πøå|æ+∫ dü÷ø°åàø£]+#·>±  a = 6.

∴  a10 = ar9 = 6(2)9  = 3072.

                    nuÛ≤´düeTT -6.5-6.5-6.5-6.5-6.5

1. ÁøÏ+<ä Çe«ã&çq Á|ü‹>∑TDÁX‚&ÛçøÏ kÕe÷q´ìwüŒ‹Ôì, n e |ü<äeTTqT ø£qT>=qTeTT ?

(i)
3 3 33, , , .........
2 4 8 (ii) 2, −6, 18, −54

(iii) −1, −3,  −9, −18 .... (iv)
4 85, 2, , .........
5 25

2. 5, 25, 125, ..... nH̊ >∑TDÁX‚&Ûç jÓTTø£ÿ 10e, ne |ü<ë\qT ø£qT>=qTeTT ?

3. ÁøÏ+~ >∑TDÁX‚&Ûç\˝À ù|s=ÿqï |ü<ë\qT ø£qT>=qTeTT?

(i) a1 =  9;  
1 ;
3

r =  nsTTq a7 (ii) a1 = −12;  
1 ;
3

r =   nsTTq  a6

4. (i) 2, 8, 32, ..... >∑TDÁX‚&Ûç̋ À mqïe |ü<äeTT 512 ne⁄‘·T+~ ?

(ii) 3, 3, 3 3 ...... >∑TDÁX‚&Ûç̋ À mqïe |ü<äeTT  729 ne⁄‘·T+~ ?

(iii)
1 1 1, , .....
3 9 27  >∑TDÁX‚&Ûç̋ À mqïe |ü<äeTT 

1
2187 ne⁄‘·T+~ ?
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5. ˇø£ >∑TDÁX‚&Ûç jÓTTø£ÿ 8e |ü<äeTT 192 eT]j·TT kÕe÷q´ ìwüŒ‹Ô 2 nsTTq 12e |ü<äeTTqT ø£qT>=qTeTT?

6. ˇø£ >∑TDÁX‚&Ûç̋ À Hê\Ze |ü<äeTT 
2
3   eT]j·TT 7e |ü<äeTT 

16
81  nsTTq Ä ÁX‚&Ûçì ø£q>=qTeTT ?

7. 162, 54, 18 ..... >∑TDÁX‚&Ûç eT]j·TT  
2 2 2, , ....
81 27 9  >∑TDÁX‚&ÛÉT\ n e |ü<ë\T düe÷qeTT nsTTq n

$\TeqT ø£qT>=qTeTT ?

               ◊∫Ã¤ø£ nuÛ≤´düeTT
     [Ç~ |üØø£å ø=s¡≈£î ñ<̊›•+∫q~ ø±<äT]

1. 121, 117, 113, . . ., n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À mqïe |ü<äeTT

yÓTT<ä{Ï ãTTD|ü<äeTT ne⁄‘·T+~.

[dü÷#·q : an < 0 nj˚T´ $<Ûä+>± n $\Te

ø£qT>=qTeTT]

2. ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À 3e, 7e |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTT 6
eT]j·TT yêì \ã›eTT 8 nsTTq yÓTT<ä{Ï 16

|ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTT ø£qT>=qTeTT ?

3. ˇø£ ì#ÓÃq≈£î 25 yÓT≥T¢ ø£\e⁄.  yÓT≥¢ jÓTTø£ÿ
bı&Ée⁄ ÁøÏ+<ä qT+∫ ô|’øÏ @ø£Ø‹q ‘·>∑TZ‘·÷ e⁄+∫,

ÁøÏ+<ä qT+∫ yÓTT<ä{Ï yÓT≥Tº bı&Ée⁄ 45 ôd+.MT.

eT]j·TT ô|’qT+∫  yÓTT<ä{Ï  yÓT≥Tº  bı&Ée⁄

25 ôd+.MT. á ¬s+&ç+{Ï eT<Ûä́  <ä÷s¡eTT 
12
2 MT.

nsTTq nìï yÓT≥¢ ‘·j·÷ØøÏ ø±e\dæq #Óø£ÿ bı&Ée⁄

m+‘·?)

[dü÷#·q : yÓT≥¢ dü+K´ =  250 1
25

+ ]

4. ø=ìï Ç+&ÉT¢ ˇø£ es¡Tdü̋ À ø£\e⁄. BìøÏ 1 qT+∫

49 es¡≈£L dü+K´\qT πø{≤sTT+#·≥+ »]–+~.  @<Ó’Hê ̌ ø£ Ç+{ÏøÏ πø{≤sTT+∫q dü+K´qT  x nqTø=+fÒ—

á Ç+{ÏøÏ eTT+<äT (Preceeding) e⁄qï Ç+&É¢ dü+K´\ yÓTT‘·ÔeTT, ‘·s¡Tyê‘· e⁄qï Ç+&É¢ dü+K´\ yÓTT‘·ÔeTT

düe÷q+ nj̊T´ $<Ûä+>± Ä Ç+{Ï dü+K´ x  e´edæú‘·eTì #·÷|ü+&ç? eT]j·TT  x $\TeqT ø£qT>=qTeTT.

[dü÷#·q : Sn – 1 = S49 – Sn]

25

45

12
2

25

ôd+.MT.

ôd+.MT.

ôd+.MT.

MT.
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5. ÁøÏ+~ |ü≥eTT\T #·÷|æq $<Ûä+>± ˇø£ |òü⁄{Ÿu≤ Ÿ̋ Á>ö+&é̋ À 15 yÓT≥T¢ >∑\ ˇø£ yÓT≥¢ k˛bÕqeTT ø£\<äT.

Bì˝À Á|ü‹ yÓT≥Tº bı&Ée⁄ 50 MT. eT]j·TT yÓ&É\TŒ 
1
2 MT.  yÓTT<ä{Ï yÓT≥Tº uÛÑ÷$T qT+∫  

1
4 MT. m‘·TÔ̋ À

eT]j·TT Á|ü‹ yÓT≥Tº <ëì eTT+<äTqï yÓT≥Tº≈£î 
1
4 MT. m‘·TÔ̋ À e⁄qï Ä yÓT≥¢ k˛bÕHêìï ì]à+#·&ÜìøÏ

ø±e\dæq ø±+Áø°{Ÿ jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷DeTTqT ø£qT>=qTeTT ?

[dü÷#·q : yÓTT<ä{Ï k˛bÕq+ ì]à+#·T≥ø≈£î ø±e*‡q ø±+Áø°≥T |òüTq|ü]e÷D+ = 1 1 50
4 2

× × MT.
3]

6. ˇø£ |üìì |üP]Ô #̊j·TT≥≈£î 150 eT+~ ≈£L©\qT ìj·T$T+#ês¡T.  nsTT‘̊ ¬s+&Ée s√E yê]‘√  4
>∑Ts¡T |üì˝ÀøÏ sêe≥+ e÷qT≈£îHêïs¡T.  eT÷&Ée s√E eT] q\Tx>∑Ts¡T e÷qT≈£îHêïs¡T. Á|ü‹s√p

á $<Ûä+>± »s¡>∑≥+ e\¢ Ä |üì |üP]Ô ø±e&ÜìøÏ nqT≈£îqï s√E\ ø£+fÒ 8 s√E\T m≈£îÿe nedüs¡+

nsTT´+~.  nsTTq Ä |üì |üP]Ô ø±e&ÜìøÏ |ü{Ïºq yÓTT‘·Ô+ s√E mìï ?

[dü÷#·q : ÁbÕs¡+uÛÑ+˝À |üì |üP]Ô ø±e&ÜìøÏ nedüs¡eTj̊T´ s√E\ dü+K´qT ‘x’  nqTø=+fÒ

8150 [2 150 ( 8 1)( 4)]
2

xx x+
= × + + − −

[»yêãT:  x = 17 ⇒   x + 8 = 17 + 8 = 25]
7. ˇø£ j·T+Á‘·eTT yÓ\ Rs. 5,00,000/-.  yÓTT<ä{Ï dü+e‘·‡s¡eTT Bì yÓ\˝À ‘·>∑TZ<ä\  15%, ¬s+&Ée

dü+e‘·‡s¡eTT 13
1
2 % , eT÷&Ée dü+ˆˆeTT 12% .... á $<ÛëqeTT ø=qkÕ–+#·ã&çq  10 dü+e‘·‡s¡eTT\

nq+‘·s¡eTT <ëì yÓ\ m+‘·? Çe«ã&çq XÊ‘ê\˙ï ÁbÕs¡+uÛÑyÓ\ ô|’qH̊ ù|s=ÿq&É+ »]–+~.

[dü÷#·q : yÓTT‘·Ô+ ‘·>∑TZ<ä\ = 15 + 13
1
2 +12+....10 |ü<ë\T

10S [30 13.5] 82.5%
2n = − =

∴  10 dü+ˆˆ nq+‘·s¡eTT <ëì yÓ\  =100 − 82.5 = 17.5  (nq>± 5,00,000 ˝À 17.5%)

1 m
4

1 m
2 50

m
MT.

MT. M
T.
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               eTq+ @$T #·]Ã+#ê+

     á n<Ûë´j·T+˝À eTqeTT #·]Ã+∫q n+XÊ\T

1. ˇø£ dü+K´\ C≤_‘ê˝À yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT ‘·|üŒ $T–*q |ü<ë\T nqìï yêì eTT+<äTqï |ü<ë\≈£î ˇø£
dæús¡ dü+K´qT ø£\|ü≥+ e\¢ @s¡Œ&ÉT‘·÷ e⁄+&̊ Ä C≤_‘êqT n+ø£ÁX‚&Ûç n+{≤s¡T.  ø£*ù| dæús¡ dü+K´qT

kÕe÷q´uÒ<ÛäeTT n+{≤s¡T.

AP ˝À |ü<ë\T es¡Tdü>± a, a + d, a + 2d, a + 3d, . . .

2. a1, a2, a3, . . . dü+K´\ C≤_‘ê˝À a2 – a1, a3 – a2, a4 – a3, . . ., $\Te\T düe÷qyÓTÆq nq>±

ak + 1 – ak $\Te dæús¡yÓTÆq Ä C≤_‘êqT n+ø£ÁX‚&Ûç n+{≤eTT.

3. yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT a >±, |ü<ë+‘·s¡eTT  d >± >∑\ ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À  n e |ü<äeTT an = a + (n – 1) d.

4. n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À yÓTT<ä{Ï n |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTT

S [2 ( 1) ]
2
n a n d= + −

5. ˇø£ n+ø£ÁX‚&Ûç̋ À ∫e] |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTT  l  nsTTq |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTT

S ( )
2
n a l= + . Ç#·Ã n |ü<ë\ dü+K´.

6. ˇø£ dü+K´\ C≤_‘ê˝À yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT ‘·|üŒ $T–*q |ü<ë\T n˙ï yêì eTT+<äTqï |ü<ë\qT ̌ ø£ dæús¡
dü+K´#̊ >∑TDÏ+#·≥+ e\¢ @s¡Œ&ÉT‘·÷ e⁄+fÒ Ä C≤_‘êqT >∑TDÁX‚&Ûç n+{≤s¡T.  Ä dæús¡ dü+K´qT
kÕe÷q´ ìwüŒ‹Ô n+{≤s¡T.

7. yÓTT<ä{Ï |ü<äeTT  a , kÕe÷q´ ìwüŒ‹Ô  r >± >∑\ >∑TDÁX‚&Ûç̋ À  ne |ü<äeTT an = arn-1.


